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Numërulu 11. 

„Atotputernicia statului." 
*** Acesta este titululă articululuî 

de fondu din Nr. 46 alu „Gazetei Tran
silvaniei". 

Cându amu cetitu titululu articu
luluî acestuia, eramű în credinţa înteme
iată, că „Gazeta Transilvaniei" va 
apëra atotputernicia statului din inci-
dentulă, că deputatul", magiară Ugron 
Gábor în epocala sa vorbire ţinută în 
casa deputaţiloru din Budapesta în 
contra căsătoriei civile obligătore a com-
bătutu cu atâta tărie şi dulceţă lirică 
atotputernicia statului. 

Şi eramu în dreptă să o credemu 
acésta despre „Gazeta". 

Atotputernicia statului este o dogmă 
fundamentală a sistemului politicu nu
mită liberalismu, despre care forte 
cu mnltă adevëru a susţinută Ugron în 
vorbirea sa, că nu este totă una cu li
bertatea. Liberalismulă însă în forma 
lui cea mai rigidă, profesată de foile 
jidovesc! din Viena, din cari aşa multă 
se inspiră „Gazeta", este credeulă po
litică alu ei. 

Lucru firescă că amă trebuită să 
credemu, că „Gazeta" ca adeptă a li
beralismului va lua în aperare princi-
piulă atotputerniciei statului în contra 
lui Ugron. 

Ce să ѵеф însă ? în locă de acésta 
„Gazeta" secundeză lui Ugron şi com
bate şi ea atotputernicia statului, căci 
„în numele atotputerniciei statului se se-
vârşescu şi adi tote nedreptăţile, tote fără

delegile, ce trebue să le îndurămu; în 
numele ei ni-se cere, să ne desbrăcămu 
de simţulu nostru naţionala, de limba, de 
trecutulu şi de obiceiurile nóstre şi să ne 
închinămu idoliloru magiarisării şi ai 
magiarismului". 

Forte bine şi forte frumosă suntu 
aise lucrurile acestea. Numai câtă adu-
cemă „Gazetei" aminte, că tote acestea 
se facă, fiindă că atotputernicia statului 
este o dogmă a sistemului politică numită 
liber alismu, căruia se închină şi 
„Gazeta" ca unui idolă. 

Foile liberale jidovescl din Viena, 
ca de pildă „Neue Freie Presse", mo-
nitoriulă alianţei israelite, se învîrtă 
multă prin Jbiroulă redacţională alu 
„Gazetei". în ele forte desă se potă 
ceti sentinţe „liberale" despre atotpu
ternicia statului ca cele următore : 

Statuia este singurulă isvoră ală 
dreptului. 

Altă dreptă nu esista, decâtă pe 
care îlă face statuia. 

Totu ce face statuia, este dreptă 
eo ipso, că îlă face statuia. 

Nici dreptă dumneoleescă, nici dreptă 
ală naturel nu esiste. 

Statuia nu pote face nedreptate, 
căci ce eraaneză delà elă, totă e dreptă. 

Statuia nu cunósce societate coordi-
nată, ci numai societăţi subordinate lui. 

Individulă n'are nici ună dreptă 
faţă cu statuia, statuia însă are dreptă 
absolută faţă cu individulă. 

Totă ce pretinde statuia delà in

dividă, individulă trebue să dea necon
diţionată. 

Statuia este Dumnezeu pe pămîntfi, 
saă cum se esprima Hegel, filosofulă, 
liberalismului : Der Staat ist der präsente 
Gott. 

Până cândă „Gazeta" profeseză 
principiile unui atare sistemă politicăr 

n'ar avé dreptă a ojice nici ună cuvîntă 
în contra atotputerniciei statului, şi dacă 
totuşi fyice, l a omeni instruiţi in causă 
póté să escite zimbetă ironică. 

„Gazeta" însă, până cândă profe
seză liberalismulă foiloră jidovesc! mai 
cu samă din Viena, n'are nici ună dreptă a 
păşi în contra atotputerniciei statului 
nici din motivulă, că ea e lipsită de 
ori ce simpatie faţă cu biserica catolică. 

Biserica catolică a fostă aceea, 
carea a făcută totdeuna frontă atotpu
terniciei statului. 

Ce a fostă alta lupta de 300 de 
ani a creştiniloră în contra împeraţiloru 
păgâni până la Constantină, decâtă luptă 
în contra atotputerniciei statului, care 
cu forţa brută voia să între şi în con
sciinţa supuşiloră? Cine sfirtica pe 
creştini în amfiteatrulă lui Flavia? Au 
nu atotputernicia statului prin gura ferë-
loră sëlbatice? 

Ce a fostă alta lupta Papiloru 
delà Roma timpă de 100 de ani în 
contra dinastiei germane a Hohen-
staufiloră, decâtă luptă în contra atot
puterniciei statului, care din biserică 
voia să facă o instituţiune poliţiană a 
statului ? 

Feuilleton. 
. 

Favorita Malceî Domnului. 
După revista »Monat-Rosen«. 

în Lourdes, unde s'a arëtatû Maica 
Domnului Bernadettéi Soubirou, astădi se ri
dică o biserică falnica în onórea Prea Curatei 
Vergure Maria. Sute şi mii de credincioşi 
alergă în fiecare anu din tote părţile lumii 
la Lourdes, şi mulţime de bolnavi îşi recâştigă 
sănătatea în apele vindecătore de acolo. 

Şi pe cându alţii viniau din depărtări, 
viniau şi se vindecau, Bernadetta stătea în 
mănăstirea Maiceloru Bénédictine Saint- Gildard 
din Nevers şi suferia în tăcere durerile bóléi 
sale îndelungate. Maica Domnului i-a fostu 
djsă, că în lumea acesta va avé să sufere 
multu. Ea voia dară, să împlinescă întru 
tote voea Domnului. 

De cându a intrată în mănăstire şi a 
primită numele Maria Bernarda, altă voinţa 
nu a mai avuţii, decâtu voinţa lui Dumnedeă 
şi a superiórei sale. 

Maria Bernarda ïubia singurătatea. O 
nespusă mângăere a intrată în inima ei după 
îatrarea în mănăstire. între zidurile tăcute 

ale mănăstirii putea neconrurbată să mediteze 
despre Dumnedeă şi despre viaţa ceealaltă. 
Meditaţiunile acestea eraă fericirea ei. 

Cându a intrată în mănăstire, a rugată pe 
stariţa, să nu o siléecà a vorbi cu cunoscuţii şi 
necunoscuţii, ce ar veni, să o cerceteze. Scia 
de acasă, câtă lume curiosă vinia, să o în
trebe despre vedeniile, cari le-a avută, şi 
simţia, că pe câniă ar fi vorbită despre ele, 
uşoru ar puté să vină asupra ei ispita de a 
se simţi măgulită pentru graţiile primite şi 
pentru laudele om^niloră, şi pe urma măgu
lirii — să între in inima ei trufia. Cu tote 
acestea cândă viniau ospeţi mai înalţi, şi 
stariţa ii ordona, să mergă în chilia de vor
bită, ea asculta cu supunere. 

Lumea vinia cu dróea la mănăstirea 
Saint- Gildard, să vadă pe favorita Malceî 
Domnului. Unii stăruiaă din rësputeri, să o 
vadă, şi cândă vedeaă, că nu mai e incătraă, 
voiaă să scie celă puţină în care chjlie locu-
esce, in ce locă se rogă în biserică, să mergă 
să se róge şi dînşii în acela-şi locă, şi să 
sărute loculù, unde îngenunchia dînsa. 

într'o di veni o dómna de rangă înaltă 
şi se rugă de o călugăriţă, să-i arete pe sora 
Maria Bernarda. „Pe Maria Bernarda voiţi 
să o vedeţi? Bine!" Şi a întrată din curtea 

mănăstirii în mănăstire. Vëdêndù dómna, că 
Maria Bernarda nu vine, se adresa cătră o 
altă călugăriţă, şi acésta i-a esplicată, că 
Maria Bernarda a fostă călugăriţa cu carea 
a vorbită. 

Cândă nu era încătrăă şi trebuia s a s e 
arete, era totdeuna tristă. „De ce vină, să 
më cerceteze? Ce lucru deosebită află în 
mine? Ce am făcută eă?" dicea ea. 

Paciinţa şi răbdarea ei nu aveaă margini, 
în întregă viaţa sa a fostă mereă debilă şi 
bolnăviciosă. Tuşia şi în cursulă tusei de 
multe ori se îuăduşia. Uneori versa sânge. 
Dile şi septëmânï întregi trebuia să zacă, şi 
a zăcută, fără să fi aretată celă mai mică 
semnă de impaciinţă saă de nerăbdare în 
decursulă dureriloră acute. „E cu neputinţă, 
ca cineva să sufere mai multă şi cu maî 
multă paciinţă, ca sora Maria Bernarda," 
disese odată sora, ce o grijia. 

Puterea de a suferi cu atâta paciinţă 
i-o dădea rugăciunea continuă. Se ruga mal 
fără întrerupere. în prima linie se ruga 
pentru sine şi pentru al sei, dar se mai ruga 
pentru toţi aceia, pe carf pecatulă i-a abătută 
delà calea, ce duce la ceriu. Prea Curata 
Fecioră i-a fostă disă în peştera din Lourdes : 
„Rogă-te pentru păcătoşi ! a Şi de atunci nu 
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Ce a fostu alta lupta de 300 de 
ani a poporului irlandesu sub scutulă 
Romei şi sub conducerea clerului sëu ca-
tolicu în contra guvernului anglesă, decâtu 
luptă în contra atotputerniciei statului 
anglesu, care tiranisa trupurile şi su
fletele bunului poporu irlandesu? 

Unu principiu fundamentală alu 
bisericei catolice a fostu, este şi va fi 
totdeuna nerecunóscerea şi combaterea 
atotputerniciei statului. 

Principiile bisericei catolice opuse 
principiiloru de mai susu ale „libera
lismului" suntă: 

Preste dreptulă, ce-lă creeză statuia, 
esiste ună dreptă multă mai înaltă, şi 
acesta este dreptulu dumnedeescă şi ală 
naturel. Statului în crearea dreptului seă 
nu-i este iertată a vătema nici dreptulă 
dumnedeescă, nici dreptulă naturel. 

Numai acele fapte ale statului 
suntă drepte, cari suntă în conformitate 
cu dreptulă dumnedeescă şi ală naturel. 

Biserica este societate nu subordi-
nată, ci coordinată statului. 

Tesa, că statuia este Dumnedeu 
pe pămîntă, este o blasfemie. 

Singură pe temeiulă principiiloru 
acestora ale bisericei catolice ne putemă 
noi apëra individualitatea nostră naţio
nală faţă cu atotputernicia statului. Pe 
temeiulă liberalismului profesată de 
„Gazeta" nici cândă. 

Obiecţiunea, ce s'ar puté face, că 
dacă voinţa totalităţii cetăţeniloră ar 
ajunge curată la manifestare şi în sta
tuia nostru, atunci statuia nu ne-ar ataca 
individualitatea nostră naţională, este 
numai o sofismă. Căci voinţa curată 
a totalităţii este ună ce abstractă, care 
formă concretă nu capetă nici odată. 
Ci puterea statului o deprindă totdeuna 
factori anumiţi, în cari e concentrată 
puterea de stată. în Rusia factorulă 
acesta este Ţarulă, la noi parlamentulă 
cu maîoritatea lui. Pe temeiulă prin
cipiului „liberală" despre atotputernicia 

a încetată să se róge ferbinte pentru întorcerea 
loră. „Pecătoşii aă lipsă mai mare de rugă
ciune şi decâtù sufletele din purgatoriă," фсеа 
dînsa. „Acestea suntă sigure, că voră ajunge 
în raia, pe cândă aceia staă la marginea 
prăpastie! De nu se va îndura Dumnedeă 
spre ei, suntă perduţî pentru vecinicie." 

Pe lângă rugăciunile prescrise sora 
Maria Bernarda mai îndeplinia şi alte rugă
ciuni. Cu deosebire se ruga multă înaintea 
altariului dedicată Prea Curatei Vergure 
Maria. în nopţile lungi, cândă somnulă fugia 
de trupulă ei cuprinsă de bolă, recita ne
încetată rosariulă ori medita despre tainele 
rescumperării nóstre, despre s. liturgie şi 
taina sfintei cuminecături. „Pămîntulă e ro
tundă,11 фееа dînsa. „Pe cândă la noi e 
nópte, în alte părţi e di. Domnulă a lăsată 
aşa, ea să nu fie momeută, în care să nu se 
aducă jertfa numelui Seă. Deci nóptea, cândă 
nu potă să dormă, më uită pe păretele de 
alături la icónele, ce représenta părţile 
sfintei liturgiî, şi astfelă asistă cu spiritulă 
la liturgiile, ce se celebreză pe vremea aceea 
óreunde-va în alte părţi ale lumii, adoreză 
pe Domnulă în sfîntă cuminecătură şi më 
împărtăşescă de graţii." 

în mănăstire i-s'a dată, să grijescă de 
bolnavi. Câtă silinţă nu-şi dădea ea, să mân-
găe şi să liniştescă pe surorile ori maicele 
bolnave ! O mamă nu putea să se îngrijescă 
mai bine de copiii sei bolnavi. Di de di se 
nisuia să-şi câştige totă mai multă îndemânare 

statului totă, ce facă factorii aceştia, 
face statuia, şi eo ipso este dreptă. 

Cândă însă preste factorii aceştia 
în armonie cu principiulă catolică se 
pune dreptulu dumnedeescă şi a lă na
turel ca regulatoriulă supremă ală fap-
teloră sevârşite de eî, atunci în numele 
statului nu mai potă pofti, să îndurămă 
„tote nedreptăţile şi tote fărădelegile", 
căci pe aceste le condamnă şi dreptulu 
dumnedeescă şi dreptulă naturel, şi 
aceste drepturi trebue sa le respecteze 
şi statuia cu sfinţenie. 

Cândă dară „Gaze t a " combate 
atotputernicia statului, este soţă de luptă 
a lă bisericei catolice, şi aşa ceva ea n'ar 
voi cu nici unu preţă. Pentru ce com
bate dară atotputernicia acesta? 

Pe lângă totă antipatia, ce o ma-
nifesteză „Gaze ta" faţă cu biserica ca
tolică, şi pe lângă totă contrazicerea, 
în carea se află, totuşi ne bucurămă 
vëdêndu, că ea combate atotputernicia 
statului în ună şiră cu biserica catolică. 

î i mai lipsesce „Gazetei" ună lucru. 
Şi acesta este, să binevoescă a combate 
şi slugărnicia bisericei desbinate a re
săritului faţă cu atotputernicia statului, 
cu tote că aşa de multă simpatiseză cu 
biserica asta. Arunce numai o privire 
preste starea bisericei acesteia în ve-
chiulă Bizanţă, cândă împeraţii duceau 
presidiulă în sinóde fără nici o opuse-
ţiune ; preste starea bisericei din Rusia, 
Grecia, România : şi apoi desemne pub
licului ună tabloă ală servilismului bi
sericei acesteia faţă cu atotputernicia 
statului. Pentru publică ună atare tabloă 
va fi forte instructivă. Vină apoi 
acasă şi vac[ă, óre zelulă, cu care bi
serica românescă gr. orientală delà noi 
se aperă împotriva atotputerniciei sta
tului, l'a împrumutată óre delà biserica 
resăritului, ori delà odiósa biserică 
catolică ? 

O a tare revistă nu numai că pentru 
publiculă ei cetitoriă póte fi forte in
structivă, dară încă pentru „Gaze ta" şi 

în a cunósce lécurile, în a tocmi patulă bolna-
veloră şi perinile de sub capă, în a le întoree de 
pe o lăture pe alta, şi cu deosebire în a sei 
afla cuvinte alinătore aducêndu-le aminte, că 
durerile suntù delà Domnulă, ér Domuulă 
numai spre binele loră le trimite, chiară 
pedepse de ar fi. 

Maria Bernarda uria preste mesura lene-
virea şi trândăvirea. De multeori lucra şi 
în pată în decursulă bólel sale. Până a 
fostă sanetosă, lucra cu zelă neîntreruptă. 
Cu deosebire cosea cu multă plăcere pentru 
sfîntă Maică Biserică feţe de alrariă, vesminte 
preotesei, eovorë şcl. Şi cândă ocupaţiunile 
îi permiteau, grijia de florile, ce aveau să 
îufrumseţeze altariulă Domnului. 

Maria Bernarda era Iute ia fire. Firea 
ei iute multe superărî, multe griji î-a pricinuită. 
Câtă silinţă nu a trebuită să-şi dea, până a 
ajunsă, să fie stăpână preste firea sa. Cândă 
vătema pe cineva ori celă puţină credea, că 
l'a vătemată, nu avea odihna, până nu se 
ruga de Iertare. Şi chiară şi atunci, cândă 
ea nici chiară umbră de vină nu avea, in 
umilinţa sa pe sine se credea de vinovată. 

• întîmplările şi vindecările miraculóse 
din peştera din Lourdes îl stlrniaă dorinţa 
de a cerceta acele locuri, unde i-s'a aretată 
Prea Curata Vergură Maria. Dar umilinţa 
nu o lăsa, să mergă. Să fi putută merge 
aşa, ca nimeni să nu scie, nimeni sa nu o 
cunoscă, o! cum ar fi mersă. Dar scia încă 
de cândă era în Lourdes la părinţi, că totă 

forte salutară, căci póte produce o me-
tamorfosă radicală în simţeminteloră ei 
faţă cu biserica catolică. 

De pildă îi aducemă chiară pe 
Ugron Gábor, care óre cândă avea 
acelea-şi principii ca şi „Gazeta" . U n ă 
studiu seriosă şi profundă asupra lu
crului l'a adusă acolo, unde este. 

0 mică întregire. — „Tribuna" din 1 
a c. a reprodusă o corespondenţă a foii „Le 
Journal des Débats", în care se asamënà cu 
multă cunoscinţă de causă cestiunea română 
cu cestiunea irlandesă. Reproducerea o face 
„Tribuna" parte traducendă parte resumândă. 
între altele resumeză o parte a corespondenţei 
în chipulă următoriă: 

„Supune unei apreţierl juste trecerea 
unei părţi a Româniloră la biserica greco-cat. 
scoţendă la ivélá folósele acestui evenimentă 
pentru conservarea limbei şi naţionalităţii, 
amintindă mai alesă pe Ş i n c a i . " 

Trăimă în nisce vremi, în cari se lovesce 
adeverulă în faţă şi se face sfintei uniri în
vinuirea sfruntată, că acesta a fostă causei 
române numai spre stricăciune. După ce 
ne-amă pusă în serviţiulă adevëruluï istorică, 
găsimă, că e bine a reproduce întregă pasajulă, 
care l'a resumată „Tribuna" cu cuvintele de 
mai la delă. Aşa se va sei, cum judecă 
străinii asupra sfintei uniri. Pasajulă acela 
sună în chipulă următoriă : 

„Poporaţiunea străveche perdu încetulă 
pe încetulă tote drepturile naţionale. Ari
stocraţia română parte a trecută preste Car-
paţi în Valachia şi Moldova, parte şî-a schim
bată religiunea şi naţionalitatea şi a dată 
Ungariei pe celă mai mare eroă, pe Ioană 
Hunyadi, şi pe celă mai bună rege, pe 
Matia Corvină. 

„Biserica Româniloră din Transivania 
a remasă vécurí întregi sub supremaţia bi
sericei din Vlachia, a cărei capă încă şi 
adi mai portă titululă de Mitropolită-primată 
ală Ungro - Vlachiei. Dar mal târdiă s'aă 
ridicată nori negri asupra bisericei din Tran
silvania. S'aă făcută felă de felă de încer-

lumea s'ar fi luată după ea, să o vadă, să o 
întrebe, cum i-s'a arëtatu Maica Domnului, 
cum a fostă îmbrăcată, cum î-a fostă faţa, 
privirea, ce a simţită întru sine, cândă i-a 
vorbită, şt alte multe, câte numai se potă 
întreba. Scia, că o voră admira, se voră îmbuldj, 
să-I potă atinge şi numai hainele şi urmele, 
pe unde a călcată. Dar ce a fostă ea? O 
uneltă nemernică în mâua Provedinţel, — 
mâna debilă, ce a scormonită pămîntulă, de 
unde a isvorîtă omeniloră ună isvoră noă de 
vindecări. Sciută este, că Dumueijeă ce e 
mai mică şi mai neputinciosă alege pentru 
realisarea planuriloră sale, ca să se vadă, că 
nu putere omenescă, ci putere de susă le-a 
dusă în deplinire. Aşa se gândia, aşa vorbia ea, 

Di de di totă mai ferbinte se ruga 
Maria Bernarda la Dumnec}eä. Di de dj totă 
mai multă se deprindea în virtuţile creştine 
şi totă mai departe înainta pe calea perfecţiunii. 

în 22 Septembre 1878, di de serbătore 
întru amintirea suferinţeloră Prea Curatei 
Vergure Maria, a făcută profesiunea solemnă, 
ér în 11 Decembre acela-şî ană s'a pusă în pată, 
ca de astădată să nu se mal scóle. Greutăţi 
în rësuflare, tusă, rane în spate şi la picióre, 
tote laolaltă îl pricinuiaă dureri chinuitóre 
şi îi apropiaă sfârşitulă. Dumnedeu voia să-i 
cureţe sufletulă şi de urmele pëcatuluï, ca 
ieşindă elă din trună să potă sbura de . a 

dreptulă îu ceriă. „Totă ce trimite Domnuin 
asupră-mi, tote îmi suntu spre bine, îutîmple-se 
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cări de a calvinisa, ér mal târdiă încercări 
de a uni cu biserica Romei. 

„încercările de calvinisare nu au suc-
cesu (?), şi urmările acelora au fosta priincióse 
Româniloră, întru câtă s. Scriptură şi cărţile 
bisericesc! aă fostă traduse în limba română 
şi pe calea acésta s'a pusă basă la cukura 
loră naţională. 

„Silinţele de a reuni biserica Români
loră cu biserica romană aă fostă însoţite de 
mal multă succesă, aşa încâtă ma! bine de 
a treia parte a Româniloră din Ungaria se 
uni cu biserica Rome! recunoscendă supre
maţia Pontificelui Romană, dar pe lângă pă
strarea ritului loră grecescă. 

„Unirea cu biserica Romei a fostă de 
mare importanţă pentru Românismu. Tinerii 
duş! la Roma, să fie pregătiţi de apostoli 
pentru couaţionalii loră, se întorceaă acasă 
nu numai ca apostoli al catolicismului dar şi 
ai românismului. în cetatea eternă învăţaă, 
să fie mândri de originea loru română, şi 
jurau, să nu-şi părăsescă nici odată limba, 
ce atâta de înrudită era cu limba augustei 
metropole a catolicismului şi a latinismului, 
în archivulă din Vaticană a aflată Şincai 
materialulă pentru Istoria Româniloru, despre 
carea guvernulă din Viena a abă : liber igne, 
auctor patibulo dignus." 

Silviu Rezei de rîsulu parlamentului. 
— în şedinţa din 8 a c. a grăită deputatulă 
Asboth János. Putemă să dicemă, că până 
acum nici ună deputată nu a criticată din 
punctu de vedere catolică proiectuiă despre 
căsătoria civilă mal bine ca Asboth. Dar în 
cuvîntarea lui a fostă de interesă specială 
pentru noi mai alesă pasajulă următoriă: 

„Aceea, că curentula acesta (de reforme 
forţate pe terenă bisericescă) scie să respec-
teze ună momentă etică, are o singură do
vadă. Dovada asta, onorată casă, este ono-
ratulă deputată Silviu Rezeî, (Mare ilaritate 
în stînga şi în centru. Să audjmă !) elă e 
momentulă bătetoriă la ochi ală acestei re
spectări. Onorată casă! Departe e de mine, 
să facă purtarea onoratului meă colegă de
putată obiectă de critică, elă urmeză ca şi 

noi toţi consciinţa şi convingerea proprie şi 
bine face aşa. Dar să mi-se dea voe, onorată 
casă, să facă obiectă de critică purcederea 
aceea, carea concede preoţiloră, ca votândă 
în contra proiectului să potă rëmâne în parti-
dula guvernamentală, căci aşa se vede, ono
rată casă, ca şi cum în acesta ar respecta 
una momentă etică, pe cândă, onorată casă, 
e limpede şi evidentă şi nu sufere îndoelă, 
că pentru preotă şi laică religiunea e una şi 
aceea-şî. (Aşa este! în stînga.) 

„Dvóstre nu respectaţi deci vre-ună 
momentă etică, ci celă multă chemarea, po-
siţia ofieiosă a preotului, cum aş! dice, pânea 
şi cercarea de pâne a preotului, respectaţi saculu 
popii, (Aprobare şi ilaritate vióie în stînga şi 
în centru,) aceea, ce în limba banală a vieţeî 
nóstre publice se dice óla cu carne, asta o 
respectaţi, şi în preotă vedeţî nnmal ună 
augura, delà care nu se póté aştepta, ca elă 
însu-şi să-şî strice calea, pe care umblă după 
pâne. (Aprobare.)" 

Aşa dară şi deputatulă cu adeverată 
catolică Asboth! Habeat sibi Rezei! 

Revistă bisericescă. 
Roma. 

Tactulu diplomaticii alu Scaunului 
Apostolică de nou s'a probată. între 
Peru şi Equatuor s'a născută o contro
versă, care era aprópe să provóce răsboiă 
între cele dóue state. Trimisulu papală 
însă a aplanată diferinţele pe cale paci
fică, pentru care lucra preşedintele re
publice! Equatuor a mulţămitu Pape! în 
numele statului. 

în 7 a c. a primită Sfinţia Sa în 
audienţă pe prinţulă prusiana Enricü. 
Primirea a fostă forte solemnă. 

Frância. 
Se pare, că politica bisericescă a 

guvernului francesü a făcutu o întorsătură 
sănetosă. Acésta o deducemă din rë-
spunsulă dată de guvernu la interpelarea 
deputatului Cochin, care întrebă guver
nulă, cu ce îşi justifică conivenţa faţă 

voea Lui preainaltă," eraă cuvintele ei în 
mijloculă dureriloră. 

în 28 Martie 1879 era aşa de slăbită, 
câtă în mănăstire aşteptau numai cesulă, să 
trecă la altă viaţă. S'a mărturisită şi cumi
necată, dar de maslu nu voia să audă. „De 
trei ori mi-s'a făcută până acuma maslu," 
dicea ea, „şi totdeuna m'am însănetoşată ; de 
astădată însă aşi dori să moriă." Dar nu a 
ma! djsa nici o vorbă, îndatăce I-aă adusă 
aminte, că trebue să asculte de Maica Stariţă. 

După sfîntulă maslu a mai trăită încă 
trei septëmânï, mai bine disă trei septëmâni 
s'a mai luptată cu mórtea. Gândulă, că în 
curendă va avé să se înfăţişeze înaintea veci-
nicului judecătoria, o făcea uneori să se 
cutremure. „Mi-e frică," d J c e a e a i „fiindcă 
atâtea daruri am primită delà Domnulă; 
cum voiû puté da samă de tote?" Mercuria 
după Pasci părintele Spirituală începu rugă
ciunile trecerii, er ea le asculte şi le urmăria 
cu cruciuliţa în mână. Apoi părea, că e în 
estasă, căci faţa îi zimbia, ér gura îi murmura 
cuvintele: „Domne, câtă e de frumosă!" 
După amédl la trei óre îşi reculese puterile 
şi murmură cuvintele: „Domne, Dumnedleulă 
meă! Prea Curata Vergură Mariă, rogă-te 
pentru mine!" Apoi îşi făcu cruce şi trecu. 

Abia se lăţi vestea morţii sale, şi totă 
lumea din Nevers se puse în mişcare. Alte 
vorbe nu mai puteai să aiidj, decâtă: „A 
murită sfînta! Să mergemă, să o vedemă!" 
Trupulù Maiceï Maria Bernarda a fostă espusă 

în capela mănăstirii. în mâni ţinea crucea, 
ce a fostă primit'o delà Papa, ér în jurulă 
capului avea o cunună de rose albe. Mulţimea 
se îmbulzia în jurula cosciugului. Fiecare 
doria să o mal vadă odată, fiecare voia să 
se atingă de ea şi să djca o rugăciune la 
cosciugulă ei. Şi cum se lăţi vestea morţi! 
sale totă ma! departe, totă mai multă lume 
vinia, să o vao!ă. Cei mai de aprópe viniaă 
pe josă şi în trăsuri ce! mai de departe viniaă 
cu trenulă, şi trenurile viniă îndesate de 
omeni. Era ună adeverată peregrinajă la 
favorita Maicei Domnului. 

înmormîntarea s'a făcută în 19 Aprilă 
1879. La înmormîntare a celebrată episcopulă 
diecesană Augustină Lelong cu o mulţime de 
preoţi. în cosciugă s'a pusă o sticlă de 
cristală cu biografia reposatei. Cu tote că 
trecură trei dile, de cândă a murită, trupulă 
încă nu înţepenise. 

Episcopulă Lelong a ţinută o vorbire 
mişcătore. Cu deosebire e mişcătore la capetă, 
unde a disă: „Unde va ti acuma sufletulă 
reposatei? Speră că în ceriă. Prea Curata 
Vergură Maria i-a fostă promisă, că o va 
face fericită nu aci pe pămîntă, că aicia 
va avé să sufere multă, dar o va face fericită 
în ceriu. Partea primă s'a împlinită, căci 
Maria Bernarda, a avută să sufere multă aci 
pe pămîntu. Să sperămă, că aialtăerî se va 
fi împlinită şi partea a dóua." 

de cleru? Ministrulă preşedinte Casimir-
Perier şi ministrulă de culte Spuller aü 
declarată, că guvernulă de o parte voesce 
a menţine intactă legea de instrucţiune 
şi cea militară, care obligă şi pe membrii 
clerulu! la serviţiă activă, de altă parte 
însă în interesulă bine înţelesă alu patriei 
nu aă pentru ce să persecute preoţimea, 
ci din contră este aplicată a promova 
activitatea salutară a clerului. 

Partea din urmă a declaraţiunii minis
teriale a făcutu forte bună impresiune în 
Vaticană, unde purtarea de acum a guver
nului faţă cu biserica se consideră ca o 
urmare a recunósceri! forme! de guvernare 
republicane şi din partea clerului şi a 
poporului catolicu. 

în şedinţa din 8 a c. a camerei 
deputatulă Iarés a interpelată guvernulă 
asupra subvenţiuniloră, ce se dice că le 
primeseu anarchiştii delà mai mulţi capi
talist! şi preoţi. Ministrulă de interne a 
declarată, că acusa nu se baseză pe fapte 
concrete, eră camera a amânată discu-
siunea asupra ei pe o lună. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Miniştrii Wekerle şi Szilágyi aü ţi
nută o conferinţă cu capi! oposiţiuniî 
Justh şi Polonyi. Oblectulă consultări-
loru au fostă raportulă casei domnitóre 
şi alu Croaţiloră faţă cu disposiţiunile 
proiectului despre căsătoria civilă din 
Ungaria şi onorurile, ce ar fi să se facă 
lui Kossuth, care trage de morte. Opo-
siţionali! pretindă, ca Kossuth să fie în-
mormîntată ca şi Deák: să se trimită 
deputaţi uni la înmormîntarea lui, şi dieta 
să voteze câteva sute de mii spre sco-
pulă acesta. Pretensiunea oposiţionali-
loră, la ală cărora ajutoriu este avisatu 
guvernulă în cestiunea căsătorie! civile, 
a adusă în mare încurcătură pe diu We

ierle. Se dice, că ministrulă ar fi de
clarată, că onoruri oficidse nu se potu 
face lui Kossuth, dară manifestaţiunile 
pornite din îndemnulu privată alo cetă-
ţeniloru nu le va împedecă. 

La desbaterea căsătorie! civile din 
8 a c. după ce au vorbită contele Bat
thyányi şi Györffy în contra proiectului, 
eră Lang pentru proiectă, Fenyvessy Fe-
rencz a propusă, să se închie desbaterea 
generală, d:ipă ce aă vorbită 60 de de
putaţi în acesta cestiune, şi alţi oratori 
abia voră ma! puté aduce înainte ceva 
nou. Afară de aceea cuprimjendă pro
iectulu 140 de §§-i potă să mai vorbescă 
deputaţii, cari aă voe. Elă ca mamelucu 
fidelă aprobă întru tote politica biseri
cescă a guvernului. 

în şedinţa din 9 a c. a camerei 
Okolicsányi arată, că nu lipsele na
ţiunii, ci pofta de domnie a unui par
tidă discreditată a provocată proiectele 
de reforme politice bisericesci. — Madarász 
József atâtu ca magiară, câtă şi ca preotă 
reformată voteză cu bucurie căsătoria 
civilă, care e chemată a da puteri noue 
naţiunii magiare ; ea va avé cea mai sa
lutară influinţă pentru validitarea ideii 
de stată magiară şi pentru ajungerea 
unităţii naţionale. 

Apoi a urmată interesantulă discursu 
ală lui Asbóth, care cu agerime de spi-
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ritü şi cu ironie fină a sbiciuitu libera-
lismulu partidului guvernamentala. Acestu 
partidu voesce a terorisa ori ce părere 
contrară şi declară de inimicii alu pa
triei pe toţi, cari nu voesctí a vota pro
iectulă. La succesulu adunării liberale 
din 4 a c. djce, că nu scie, cui i-se cu
vine partea leului, guvernului, oposiţiei 
ori altora persóne darnice? Ultramon-
taniî nu umblă cu apucături de acestea, 
şi dacă plecă ei odată în luptă sub fla
mura, pe care se află patrona Ungariei 
şi crucea duplă, atunci înzădaru vine 
Wekerle cu omeni de ai sei ca Tencer 
şi Szivák. Polemiseză cu apărătorii că
sătoriei civile, constată, că catolicii şi 
adeveraţii protestanţi precum în trecută, 
aşa şi acum luptă pentru adevërata li
bertate, şi că guvernulu depinde delà 
graţia sthigeî estreme, care graţie în totu 
minutulu i-se póté subtrage. în fine se 
ocupă de cestinnea jidovescă provocându 
pe o parte a jidovimiî, să nu se porte 
atâtu de provocătoriu, eră pe ceealaltă, 
ca să nu conlucre la descreştinarea so
cietăţii. Vorbitoriulă a fostü viu aplau
daţii din partea oposiţiei. 

în 10 Szalay I. a urgitatü reîmpa-
triarea luî Kossuth, făcendă o impresiune 
deprimătore asupra guvernului prin cu
vintele, că guvernulu este avisatü la epi
stolele lui Kossuth şi se folosesce de ele, 
dară datorinţele faţă de Kossuth nu vo
esce a şi-le împlini. — După aceea a vor
biţii deputatulă naţională ^Nagy István 
arătându, că căsătoria civilă vatemă 
dogma catolică şi că şi materialminte 
canseză daune preoţimii nu numai cato
lice, dară şi protestante. Căsătoria ci
vilă este periculosă pentru religiositatea 
poporului, ea duce la indiferentismu şi 
ireligiositate. Cu deosebire va fi critica 
posiţia preoţiloru gr. catolici, cari au 
datorinţa de a predica în biserică căsă
toria ca indisolubilă şi sacramentu şi a 
combate căsătoria civilă, pe cându el 
póté că suntu cununaţi înaintea auctori-
tăţii politice. Apoi polemiseză cu Berze-
viczy şi cetesce unu pasaj ă din „ Pester 
Lloyd" 6 Nov. 1892, în care decretarea 
căsătoriei civile înainte de reforma admini
strativă o decheră de absurditate. 

Eötvös Károly (independentisffi) negă, 
că ar fi vre-o coaliţiune între partidulu 
seu şi între guvernă, după ce guvernulu 
stă pe basa pactului din 1867, eră ei 
pe basa legiloru din 1848. Dice, că 
pentru ce să restórne independentiştiî 
guvernulu actuală spre a face locă lui 
Apponyi ori lui Ugron şi a produce în
curcături noue? Modificarea articluluî de 
lege 53 din 1868 o consideră de peri
culosă, după ce preoţimea catolică nici 
cum nu-lă respecteză. Inimicii căsătoriei 
civile obligătore póté că lucră în credinţă 
bună, dară trebue să avemă în vedere, 
cine le suută amici : curia romană, mag
naţii conservativi şi naţionalităţile. Pole
miseză cu Ugron şi cu Apponyi фсепай, 
că nici proiectele propuse de eî nu voră 
restabili pacea religionară. Papa Piu IX 
şi congresulu catolică magiară condamnă 
căsătoria civilă din necesitate, şi pentru 
aceea dînsulă voteză pe cea obligătore. 

După aceea a începută a vorbi 
Kossuthistulü (preotă catolicu) Vajay com-
bătendă proiectulă din punctă de vedere 

catolicu. Deputaţii guvernamentali cu 
miniştri cu totu aă părăsită în modă 
ostentativă sala, pe cândă vorbia Vajay. 
Polonyi indignată de acesta purtare a 
pretinsa, ca miniştrii şi guvernamentalii 
să asculte pe oratoră. în urma acesteia 
aă venită în sală unii miniştri şi deputaţi, 
dară şî-a începută necălitele întrerumperi 
contele Károlyi Gábor. 

în 12 s'a desbătută şi primită atâta 
în generala, câtă şi în specialii conven-
ţiunea comercială interimală între monar
chia nostră şi între Rusia. E de în
semnată, că disidenţii au votată în contra 
guvernului. 

Reîncepêndu-se desbaterea asupra 
căsătoriei civile, a vorbită Mezei Mór 
(jidană) pentru proiectă aducendă cuno
scutele argumente ale liberalilorä. 

Deésy Zoltán impută guvernului, 
care informeză Corona, că la căsătoria 
civilă se opune ultramontauismulă şi o 
voesce liberalismulu, pe cându faptula e, 
că adevërata opiniune publică nu o voesce, 
şi opiniunea publică falsificată o doresce. 
Elă e peutru proiectulă luî Apponyi. 

Bornemisza Lajos (disidentă) îşi ju
stifică părăsirea partidului guvernamentală. 
Numirea de ultramontună nu-lă altereză, 
de-órece de acolo, că cineva se mărtu-
risesce de catolică bună, nu urmeză, că 
ar fi patriota reă. Elu s'a născuta ca
tolică şi ca atare voesce să şi moră. Nu 
sprijinesce ună proiectă, care sgudue 
basa societăţii, aţiţă confesiunile una 
contra celeialalte şi alungă religiunea din 
inima poporului. 

Temêndu-se guvernulu, că va muri 
Kossuth înainte de închiarea desbateril 
şi cu ocasiunea morţii lui neputêndu îm
plini dorinţele deputaţiloru Kossuthişti, 
aceştia îlu voru voră părăsi, aderenţiloru 
sei le-a impusă să nu mai ţină discur
suri, eră pe oposiţionalii, cari vorbescă, 
îi taxeză de obstrucţionista Isekutz aperă 
oposiţia de imputarea, că speculândă la 
mórtea lui Kossuth ar voi să facă ob
strucţie, şi combate proiectulă guvernului. 
Totă în contra proiectului a vorbită şi 
Hock (preotă catolicu). Elu în una dis-
cursă lucrată cu diliginţă arată, că la 
creştini căsătoria e sacramentă şi ca 
atare indisolubilă, pe cândă proiectulă gu
vernului o consideră de una simplu con
tractă disolubila. Dice, că o caracteri
stică a civilisaţiuniî poporeloră este şi 
posiţia, ce o ocupă femeea în familie şi 
societate; apoi vorbesce despre condi-
ţiunea de compătimită a femeii la po-
pórele vechi, şi despre decâdinţa morală, 
la care a ajunsă societatea fiindă iertată 
bărbaţiloră a se despărţi după placă de 
femeile loră. Pe lângă aceea nu e numai 
o necesitate morală, dară e şi dispusë-
ţiunea dumne4eescă, ca să fie căsătoria 
indisolubilă. Şi în timpulă mai nou mo
ralitatea a scăzuta acolo, unde s'a de
clarata căsătoria de disolubila. Numai 
indisolubilituteă îi dă femeii tăria de a 
suporta cu eroismă durerile şi nëcasurile, 
ce de multe ori suntă împreunate cu viaţa 
conjugală, şi nu-şi póté forma ună chipä 
mai posomorită decâtă alu unei familii 
divorţate. Ce e dreptă, une-orl vină neînţele
geri în familie, dară sciindn cei căsăto
riţi, că nu se potă despărţi, cedeză unuia 

altuia, şi armonia şi Iubirea reapare: 
sau dacă în caşuri mai rari acesta nu se 
întîmplă, în locuia patimeï îuferbêntate 
păşesce. simţula de datorinţa. Espune 
raportula dintre biserică şi stată şi pro-
beză, că cu sguduirea religiunii şi a cre
dinţei este împreunată şi sguduirea te
meliei vieţei sociale. — Remete Géza plice, 
că guvernulă numai pentru aceea a pă
şită cu căsătoria civilă, ca să nu-şî perdă 
voturile protestanţiloru, şi cualifică de 
anticonstituţională procedura guvernului, 
care s'a apucată de o reformă atâta de 
momentuosă fără a fi întrebată pe ale
ge toii şi fără a fi primită mandată delà ei. 

în şedinţa delà 14 a c. celă dîn
tâia oratoră a fostă Szederkényi, care 
combate proiectulă presentatü de guvernă. 
După aceea a luată cuvîntulă dr. Ser
bam!, care a combătută proiectulă din 
punctu de vedere naţională românescă. 
Vorbirea lui scurtă, dară bine ţesută, a 
fostă ascultată cu mare atenţiune de în
tregă camera. Elă a djsa, că proiectulă 
din cestiune nu servesce spre binele pa
triei, şi cu deosebire vatemă tradiţiu-
nile şi simţulă religiosâ ală poporului 
română, la care naţionalitatea este con
topită cu religiunea; cine atacă biserica 
românescă, atacă şi naţionalitatea, chiară 
pentru aceea Românii în 40 de adunări 
aă protestată în contra reformeloră bi
sericesc! proiectate de guvernă. Simţulă 
religiosă trebue cultivată, de-órece nu 
§-ii codiceluî penală, ci reverinţa faţă de 
religiune reţine poporulă delà delicte. 
De cândă nu se mai pune jurămîntulu la 
judecătorii înaintea crucii şi aloră 2 
lumini aprinse, poporulu nu-I mal dă 
importanţă. La acesta atrage cu deose
bire atenţiunea ministrului de justiţie. 

Cu vorbiri ca a lui Veszter Imre, 
care interesele de rasă le aduce în con
trasta cu interesele patriei, nu se póté 
resolvi cestiunea de naţionalitate, şi se 
teme, că patria va ajunge în faţa unei 
catastrofe ca cea delà 1848. Libera-
lismuia e o frasă bombastică, care ser
vesce a împedeca, ca să nu vadă străină
tatea, ce se întîmplă în acesta patrie de 
Dumnedeă binecuvîntată, dară adusă la 
marginea prăpastiei de cătră guverna. 
Adunarea din 4 a c. a fosta inscenată 
prin organele guvernului, care ţintesce 
la omnipotenţă. Libertatea cetăţenilora 
e sfînta, şi nime nu o póté viola. Ro
mânii фса : Vëfjut'amu noi şi timpuri 
mai grele, trăit'amă împreună 18 vécurï, 
fost'amu şi în bine şi în reă cu Ma-
giarii, şi dacă ajută Dumnedeă, vomu 
ajunge în pace şi ală doilea mileniu. Cu 
puterea se ţină diferinţele între Români 
şi Magiari; în Ardelă şi acum sunta în 
vigóre legile austriace. Guvernulă, care 
ţintesce la omnipotenţă, lasă să sufere în 
străinătate pe celă mai mare fiu alu pa
triei, pe Kossuth Lajos. Cuvintele din 
urmă, mai alesă aă făcută o impresiune 
plăcută asupra celoră din stînga şi stînga 
estremă. 

R o m â n i a . 
Dóra nicăiri nu se portă luptele 

politice mai cu mare patimă ca în Ro
mânia. Este cunoscută, câte demonstra-
ţiunî şi chiară revoluţiuni formale a în
scenată oposiţia spre a rësturna cabine-
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tulu I. C. Bratiană. Oposiţia liberală de 
acum se pare, că încă voesce a recurge 
la atarî mijlóce, carï numai constitu
ţionale nu se potu numi. Presa liberală 
a sumuţată la dimisionare pe maî mulţi 
ofiţeri nemulţămiţi şi a provocatu pe 
ţeranî la revoluţie pentru taxa clerului. 
Deputaţii liberali în întrunirile loru nu 
s'aü mărginită numai la criticarea actu
alului sistemă de guvernare, ci au ata
cată chiară şi persona regelui, care în 
ori ce stată monarchică trebue să fie 
inviolabilă. 

Duminecă aă ţinută liberalii o mare 
adunare, la care aă participată şi mulţi 
deputaţi din provincie. î n adunare s'a 
împărţită ună apelă, prin care toţi ce
tăţenii suntă provocaţi a pune capetă re
gimului personală ală dlui Catargiă. După 
adunare mulţimea condusă de unii de
putaţi liberali aă începută să facă nu 
numai demonstraţiuiii de stradă, dară şi 
escese regretabile, bătendă pe mai mulţi 
cetăţeni. Poliţia nu a păşită cu destulă 
energie în contra turburătoriloră ordinii 
publice, cari s'aă împrăştiată numai după 
ce a întrevenită miliţia. 

în şedinţa din 12 a c. dlă Fleva, 
care a fostă matadoră în demonstraţiu-
flile de Duminecă, a interpelată guver
nulă cu privire la vërsarea de sânge 
produsă cu ocasiunea demonstraţiuniloră. 
Vorbirea dlui Fleva a fostă în adeveră 
anarchistică. Elă anunţă, că va iuscena 
noue demonstraţiuni şi va conduce mul
ţimea la palatulă regală. Dlă Catargiă 
a respunsă, că miliţia îşi va face dato-
rinţa faţă cu demonstranţii. Mai mulţi 
din ofiţerii dimisionaţi vë^ênda, că libe
ralii se folosescă de ei ca de o armă 
politică, şi-aă retrasă dimisiunea. 

Modulă de luptă ală liberaliloră în 
locă de a folosi poporului îlă demora-
liseză. 

Anglia. 
în 5 a c. s'a ţinută ună meeting 

la Oxford în cestiunea Româniloră din 
Transilvania. La meeting aă luată parte 
mai mulţi profesori ai renumitei univer
sităţi de Oxford, precum şi ună publică 
jmmërosa. S'a espusă în liniamente ge
nerale situaţiunea, în care aă adusă ţara 
nostră şi naţionalităţile din ea fudulia 
şovinismului magiară, şi s'a dată espresiune 
de simpatie pentru Români. Se voră 
mai ţine în Anglia şi alte meetingurî 
spre a clarifica lumea despre situaţiunea 
şi legitimele nóstre aspiraţi uni. 

Discursulfi tronului cetită în 12 a 
c. cu ocasiunea deschiderii sesiuniloră 
parlamentare declară, că relaţiunile cu 
puterile străine suntă amicale; negoţiă-
rile cu Rusia pentru regularea confiniiloră 
in Asia centrală se spereză, că voră ajunge 
la bună resultată. Irlanda este liniştită, 
dară de home-rule nu amintesce nimica. 
Lordulă Rosebery a declarată într'o în
trunire a partidului liberală, că progra
mma rëmâne totă celă vechia ; va sus
ţine home-rule, şi va lucra pentru re
forma camerei Lordiloră, a cărei consti
tuire actuală este o anomalie. 

Oorespondinţe. 
Budapesta 15 Martie 1894. 

Stimate die Redactorii ! 
Vëdu, că în „Unirea" mi-se face prea 

multă cinste. Adecă nobilulù P.! Fie, dacă 
aşa îi place dlui Dringoü. Numai câtu am să 
observă, că pe moşulă meă nu l'aă scutită de 
slujbă iobăgescă nici o pele de câne, pe cum 
îi scutia pe boerii de pe ţara Făgăraşului şi 
pe nemeşii de pe ţara Haţegului şi din Mara-
mureşă. Eră dacă atributulă acela voia să 
se referescă la mintea şi la inima mea, atunci 
concéda, că şi eă suntă nobilă, întru câtă 
mô silescă a më face vrednică de chipulă lui 
Dumnedeă, după care suntă zidită. 

Dar de astă dată voia să scria păţa
niile altuia şi nu ale mele. Deunàdï sosise 
la Budapesta unu preotă română unită. Avea 
elă afacerile sale, cari nu ne privescă nici 
pe mine, nici pe dvóstre nici pe cetitorii 
„Unirii". Dar a avută răgază a se repedi 
în 10 a c. şi până în casa dietei. Mï-a is
torisită după aceea esperinţele sale în chipulă 
următoriu : 

„Cândă am ajunsă în galerie, toţi ceî 
de acolo se uitaă la mine curioşi. M'aă cu
noscută, că suntă popă românescu. Unulă 
m'a şi agrăită pe românesce: „Din ce var-
meghie eşti, die părinte ?" 

„I-am spusă. A venită apoi ală doilea 
şi a începută a më întreba pe unguresce : 
„Aşa e, că mare nëcasu va fi din asta?" 
înţelegea proiectulă despre căsătoria civilă. 

„„Da," dică eă, „nu sciă, cum se va 
puté Introduce. Suntă o mulţime de greutăţi." 

„începu apoi a-mi spune deputaţii, cari 
cum îl chemă. Afabilitatea lui mi-a fostă 
binevenită. Mai alesă pe preoţii catolici mi-I 
arëta pe rîndă, după ce m'a întrebată, dacă 
suntă unită? 

„„Dar este şi ună popa românescă," 
îmi reflectă. 

„„Audi! Cine?" 
„„Rezey Szilviusz. Nu-lă cunoscî?" 
„„Am auditu de elă, dar nu-lă cunoscă." 
„„E canonică." 
„„Aşa? Dar nu mi-1'aï puté arëta? 

Nu e aici? Aşi vre să-lă vëdu." 
„„Nu e aici," rëspunse bëtrânulu ineă, 

se plecă apoi spre urechea mea şi-mi şopti 
încetă: „E pururea în bufet." 

„ „ A ! ! Dar.este aci şi bufet ?" întrebă eă. 
„„Da! însă numai pentru deputaţi. 

Elă totă acolo şade." 
„Oratorulă celă dintâiă a fostă contra, 

ună omă aşedată, cu esperinţă şi cinste. Ală 
doilea Eötvös, ună falsă, care scia replica 
cu bonmoturi, cu frase, dar argumente seriöse, 
solide nu aducea. Spunea absurdităţi, ca „să 
simtă naţionalităţile, — ЬШиій în Ugănu, 
tinerulă în momentulă celă mai seriosă ală 
vieţei, bëtrânulu în mormîntu să simtă" ce? 
— „Puterea statului maghiară." 

După elă a venită Vajqy, ună preotü 
tineră, unulă dintre cei mai tineri deputaţi. 
A începută, dar casa era golă. Viniaă, dar 
eră ieşiaă domnii deputaţi. într'ună momentă 
l-am numerată, eraă 13. A trebuitu să pro-
vóce Polonyi pe preşedinte, că în sensulă 
regulamentului să suspindă şedinţa, ori să 
vină deputaţii înlauntru. Preşedintele a apë-
sată nisce bumbi, a dată signala, şi îndată 
năvăli în casă o cetă de mameluci. între 
el era şi Rezei. 

„„A! Şi pe Rezei trebue să-lă aducă 

de spate, ca să asculte pe ună preotă?" 
observă ună preotu catolică de lângă mine 
şi privi la mine lungă. 

„Mi-a fostă ruşine." 
Acestea mi-le-a spusă între altele popa 

din provinţă, eră eă vi-le spună dvóstre. 
La revedere după cuvîntarea lui Şerbană. 

P. 

Convocare. 
Adunarea generală ordinară a VH-a a 

Reuniunii femeiloră române gr. cat. din Blaşitt 
se convocă prin acésta din noă pe Duminecă 
în 1 Aprilă st. n. a. c. imediată după s. Li
turgie în sala de desemnă a gimnasiulul 
din locă. 

Programulă adunării e următoriulă: 
1. Deschiderea adunării. 
2. Raportulă generală ală comitetului. 
3. Raportulă despre averea Reuniunii 

cu finea anului 1893. 
4. Alegerea aloră trei comisiuni: a) 

pentru censurarea raportului generală; b) 
pentru censurarea raţiociniulul, şi c) pentru 
înscrierea de membri noi. 

5. Raportarea acestora comisiuni. 
6. Reîntregirea comitetului prin ale

gerea unei membre ordinare şi a unei membre 
suplente. 

7. Eventuale propuneri. 
8. închiderea adunării. 
Preastimaţii membri şi toţi aceia, cari 

se intereseză de prosperarea acestei Reu
niuni, suntă deci rugaţi cu totă stima, să 
binevoescă a se présenta la acésta adunare 
în numeră câtă se pote mai frumosă. 

Blaşiă în 15 Martiă 1894. 
Rosa Munteanu, Aur. F. Bota, 

preşedintă. secretariu. 

0 constatare. 
„Tribuna" în numerulă seă 39 în 

„Cronică" luândă acta despre broşura 
„Diletantismulă şi patimile în politică", 
apărută în tipografia „Aurora" din Gherla, 
afirmă cu totă positivitatea, că aceea este 
„scrisă în Blaşiă de ună cunoscută „mo
derată" şi „aspirantă" din generaţiunea 
mai tineră a clerului bisericei nóstre unite". 

Faţă de aserţiunea acésta suntemu 
necesitaţi a declara, că unu singuru cu~ 
vîntu din comunicatulu „Tribunei" nit 
este adevëratu. Redacţiunea. 

N o u t ă ţ i . 
„Tipioulu preoţescu." ReverendissimulŰ 

Domnfi Tită Budă. vicariulă Maramureşului, 
ne notifică, cumcă a pusă sub tipariă opulU 
intitulată „Tipiculu preoţescu". Dorimu, ca 
acesta carte folositóre să şi-o procure câtu 
mal mulţi membri de ai clerului. 

Procesulu „Foii Poporului" s*a pertac-
tată în 13 a c. Juriulu din Cluşiu cu ma
joritate de voturi a declarată vinovaţi pô 
Petrovici şi pe I. Russu Şirianulă, eră pe 
I. Popa Necşa l'a achitată. Petrovici a fostfi 
condamnatu la 2 lunî închisore de stată şi 
20 fl. amendă în bani, Russu la 15 due închi
sore de statu şi „Fóea Poporului" ia 100 fl, 
Procurorulă a insinuată recursă de nulitate, 

CasUTÎ de morte. Basiliu Mărculeţu, 
preotu deficiente şi fostă parochă în Cergăulu 
mare tractulu ptotopopescă ală Bluşiului, л 
reposatü în 16 Ianuariă 1894 în anulu alu 
84-lea ală vieţei şi ală 60-lea alu preoţiei. 
— Teodoru Szabó, parochă gr. cat. în Hăşdatit 
şi V. Silivaşu, viceprotopopü surogatu şi no-
tariă tractualü în protopopiatulă Gherlei, a 
reposatü la 28 Febr. în etate de 45 ani, după 
ce a lucrată cu zelă şi diliginţă 21 de ani 
în via Domnului. 

în veci amintirea loru! 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
XVIII. 

A. Papiu llarianú şi S. Unire. 
După cele ce le-amû desfăşurată până 

»cum in capitulii precedenţi, amă puté fi 
dispensaţi de a ne ocupa pe largă şi cu cele 
ce le 4 i c e Papiă Ilariană despre sfînta unire, 
de-órece dînsulă în fonda nu spune nimica, 
ce nu ar fi spusă Bărnuţă şi Lauriană, ale 
cărora testimonii citate de dlă Densuşană 
în contra unirii parte aă fostă rectificate, 
parte reduse la valórea loră adeverată. Cu 
tote acestea vremă să ne ocupămă în ună 
capitulă separată şi de Papiă Ilariană, ca 
să nu ne djcă, că ne-amă spăriată de auc-
toritatea lui şi ne-amă ascunsă. 

Mari merite are Papiă Ilariană în lup
tele nóstre politice, mai vîrtosă în cele pur
tate la anii 1848 şi 1849, şi noi le recunó-
scemu cu mulţămită şi pietate. Nu se póté 
însă ф с е acesta şi despre scrierile lui, în 
cari se manifestézâ, ce e dreptă, o inimă caldă 
pentru prosperarea şi emanciparea politică a 
poporului românescă, însă ele lasă multă de 
dorită din punctă de vedere sciinţifică. 

Naţionalismulă românescă nutrită până 
la şovinismă în peptulă acestui bărbată, 
precum şi prejudiţiile lui în contra bisericeî 
catolice, ce le-a contrasă încă în tinereţe în 
societatea calviniloră din Oşorheiă, l'aă fă
cută adese-ori să apuce pe căi false, cari 
l'aă condusă, — precum e şi naturală, — 
la grave erori atâta în enararea fapteloră, 
câtă şi in apreţiarea loră. Acésta a reçu-
noscut'o mai tânţiu însu-şi Ilariană, căci la 
George Bariţă cetimă : „Noi însă ne aducemă 
aminte, de cândă autorulă ne dicea în Au
gusta 1869, că de ar mai publica în a dóua 
ediţiune istoria sa, multe ar schimba în-
tr'însa." l ) De sigură multe ar ti trebuită 
să schimbe Ilariană atâta în fonda, câtă şi 
în formă şi mai vîrtosă în limba, care este 
schimosită numai din prea mare zelă româ
nescă. 

Cândă s'a apucată să scrie „ Viaţa, 
operile şi ideile luî Şincai", elă nu a cercată 
să afle ideile religiöse ale acestuia şi să le 
verse cu judecata rece într'ună sistemă, în-
câtă să poţi afla uşorfl, că ce a credută şi 
ţinută în materie de religiune acela croni-
cariă, ci a întrată în acesta studia cu ideile 
sale preconcepute, sau mai bine qUcendă cu 
erorile sale grave despre biserica şi reli
giune, şi atâta l'a chinuită pe Şincai, până 
ce din acesta a scosă la ivelă nu ideile cro-
nicariului, ci ideile sale proprii. 

Ca dovadă despre acesta aducemă aci 
chiară cuvintele lui Ilariană citate de dlă 
Densuşană. 

Şincai adecă se descărcase în contra 
Archiereiloră grecesc! din România şi a ce-
loră sêrbescï din Ardéla cu cuvintele comen
tate de noi într'altă locă: „Ce vrea Archie-
reii aceştia, să te înveţe, să-ţi prindji parte pe 
lumea acesta, aă să te ducă la ceriuri? Nu 
crede, o Române ! pentru că numai punga ta 
o voescă, ca să-şi umple pungile loru, şi tu 
să rëmâi robă acelora, pe cari mai marii tëi 
ï-ай stăpânită ôre cându. Deşteptă-te dreptă 
aceea, o iubite némulù meă, şi ai minte!" 2) 

Deşi Şincai, precum amă dovedită în 
altă locă, vorbesce despre archiereii fanarioţi 
şi sârbesc! cădeţi până în grumadi în pë-
catulă simoniei, totuşi lui Ilariană i-se pare, 
că aci Şincai nu face altceva, decâtă în modă 
profetica înfierézà pe Archiereii bisericeî unite, 
cari aă îndemnată pe credincioşii loru, să 
îea parte la congresulă catoliciloră din Un
garia ţinutu în 1869 pentru înfiinţarea auto
nomiei catolice, şi tn consecinţa cu acesta 
presupunere absurda debachă într'ună tonă 
puerila cu aceste cuvinte îu contra archie
reiloră şi altora preoţi ai bisericeî unite : „Auriţi 
pe Şincai, voi Iesuiţi români delà Oradea-mare, 
delà Gherla şi de . . şi de airea, voi cari in 
aceste dile ale luminii şi ale libertăţii, cu-

') Părţi alese din ist. Transilv. t. 2. pag. 106. 
2 ) Chron. an. 1563; Papiu Harianu în opulu 

citatu pag. 32. 

tezaţi a îndemna pe Români, să mergă la si
nodală Catoliciloră ungurescl delà Pesta; 
voi cari mergeţi cu cutezanţa până a da Ro
mâniloră Uniţi numele străină şi urîtă de 
Catolici, ca şi cum a fi unită îu patru puncte 
cu Catolicii, ar însemna_ a ti catolică adecă 
Ungurii, papistu adecă lesuită, voi cari prin 
acesta şi alte asemenea criminali apucături 
cercaţi a rumpe de totă o parte însemnată 
a Româniloră din corpulă celă mare ală 
naţiunii, audiţi pe profetulu Şincai şi până 
mai e timpu, couvertiţi-ve!" ') 

Va să dică cândă vre-o câţiva români 
gr. cat. aă mersă la una congresă, — ér nu 
sinodă în sensulă strictă alu cuvîntului, — 
în care s'aă adunată toţi catolicii regatului 
Ungariei chiaru la porunca Coronei, acei 
câţiva Români aa voită să rumpă o parte în
semnată a Româniloră din corpulă celă mare 
alu naţiunii, deşi el nu au mersă acolo, ca 
Să-şî dea învoirea la îufiinţarea unui orga-
nistnă autonomică comuna cu latinii din Un
garia, ci ca să ceră pentru Românii uniţi ună 
organismă autonomică separată de ală ro-
mano-catoliciloră. Ce crimă aă comisă acest! 
câţiva Români, ca să-I timbreze cineva aşa 
de aspru, cum face Ilariauă? 

însă acesta trecă, ducă-se! Dar cândă 
Ilariană vine şi ne spune, că numele Catolicu 
este ună nume străină şi urîtu, ţi-se pare, 
că grăesce vre-ună profesoră calvină din 
Oşorheiă, unde a înveţată şi Ilariană în de
cursă de mai mulţi ani. 

Numele catolicu îlă întrebuinţeză şi bi
serica orientală întocmai ca şi biserica apu-
sénà, pentru că şi ea crede slg uíav, áyíccv, 
y.atro)>ix))r y.al алоотоІш)ѵ еххкцвіаѵ. 
Românii orientali aă tradusa aceste cuvinte 
„într'ună, sfîntă, sabornică, şi apostolica bi
serică". De unde se vede, că biserică sabornică 
însemneză biserică catolică sau universală, şi 
de aceea cine se lapedă de numele catolicu, 
trebue să se lapede şi de numele sabor-
пісй. Ér considerândă lucrulă din punctă de 
vedere limbistică, cuvîntulă sabornică fundă 
de origine slavouescă cu terminaţiune slavo-
nescă, este într'adeveră urîtă şi străină, pe 
cândă cuvîntulă catolică fiindu indigenată în 
tote limbile de origine latiuă şi folosită de 
totă lumea cultă, nu se póté numi nici urîtă 
nici străină, ci este urîtă şi străină de firea 
Românului ura, ce o dovedesce Ilariană faţă 
cu biserica aceea, care a încivilisată Europa 
şi pe Români. 

Apoi cândă Ilariană identifică concep-
tulă „catolică" cu conceptulă „ungură" şi 
conceptulă „papistu" cu conceptulă „lesuită", 
ţi-se pare, că auclï vorbindă pe ună fanariotă 
ori pe ună protopresbiteru „ortodoxă" ca Ma
neguţă, ér nu pe una oma de sciinţă, care îşi 
scie da samă de însemnarea cuvinteloră sale. 
Pentru aceea nici nu aflama de cuviinţă a-i 
rëspunde. 

Totă aşa de nedreptă şi nesocotită este 
Ilariană şi cândă resumeză ideile lui Şincai 
despre unire cu aceste cuviute citate şi de 
dlă Densuşană: „Din cari tóté se vede, că 
Şincai, ca şi Klein episcopulă, Klein călu-
gărulu, Petru Maiora şi toţi Blăşeni! lu
minaţi din secuiulă ală XVIII-lea cunoscea 
tota reulă fatală produsa prin unire, nici 
vedea altă lecă deocamdată spre a micşora 
saă alina reulă, decâtă stricta mărginire in 
cele patru puncte de nimeni înţelese." 2) 

Aceste cuvinte ale lui Ilariană suntă o 
conclusiune falsă din cuvintele rëû înţelese 
ale lui Şincai. Nicăiri Şincai nu vorbesce 
despre vre-ună „гёй fatală" produsă prin 
unire, care din natura s'a n'a putută pro
duce nici unu „reă fatală", pentru că chiară 
după cum ne istorisesce Şincai, a avută me-
uirea a uşura sortea nesuferită a Româniloră. 

Altcum ce „reă fatală" a urmată din 
unire, o spune însu-şi Ilariană cu aceste cu
vinte: „Primi! apostoli ai Românismului se 
arată în centrulă Daciei Ini Traiană. Pe la 

') Viaţa, operele şi ideile Ы Şincai pag. 32 
în nota 2. 

2 ) Id. ibid. pag. 37. 

mediulă secuiului XVIII, nemuritoriulă Ro' 
mână, episcopulă (unită) Ioană Inocenţiă MU 
culă, începe a trimite tineri la Roma, cari 
veniaă apoi acasă, inspirat! nu de Roma 
Papei, ci de Roma imperiului sempiternä. l ) 
Unuia din aceştia, Gregoriă Maioră, fu celu 
dintâiă profesoră de limbi şi sciinţe în şcolele 
române înfiinţate în Blaşiă la anulă 1 7 5 4 . . . . 
Aceste şcole române, apoi institutele delà 
Roma, delà Viena, şi de airea şi mai adaugă 
eă, presimţulă suflării epocei celei noue, pro
duseră o samă de bărbaţi, cărora asemenea 
Românii cuteză a ф с е > de abia aă până 
astădJL Éta cel mai iluştri din aceşti apo
stoli ai românismului Aţâţi Români, 
aţâţi învăţaţi produse mai cu samă direc
ţiunea naţională a învăţăturel din Blaşiă, 
precum şi spiritulă şi puterea epocei, în 
mijloculă celei ma! revoltătore apesări, sub 
care gemeaa bieţii Români de preste Car-
păţi, cândă pe copii ÎÏ tîraă cu puterea delà 
şcolă la bivolii domnesci, şi pe pop! îi smul-
geaă din biserică spre a-i trimite la lucru 
îobagescă. Gemetulă apesări! se resimte în 
tote lucrările acestora bărbaţi, şi resunetulă 
vocii loră petru nde până astădji totă inima 
de Română. Ei prin lucrările loră ca prin 
ună toegă alu lui Moïse, aă despicată (фсе D. 
Heliade) o mare de lntunerecă, ce ţinea pe 
Români decindea pămîntului făgăduinţei, îi 
făcură să trecă dincolo de Egiptulă minciu-
niloră, şi să-şî cunoscă adeveratulă şi mă-
ritulă loră începută Aceştia toţi aă 
fostă jertfa închinării loră pentru slujba na
ţiei, şi mórtea loră póté fi o vecinică dovada 
a înaltei loră solii şi a împlinirii ei cu de-
sevârşire." 2 ) 

Ce bine mai mare decâtă acesta ar fi 
trebuită să producă sfînta unire pentru Ro
mâni, pentru ca toţi car! mal aă o inimă 
simţitore în peptulă loră, să-I fie în veci 
mulţămitorî? Dacă nu ar fi venită unirea, 
ca chiară cu preţuia desbinări! Româniloru 
în doué biserici să ne trezescă din letargia, 
în care ne adusese „ortodoxia", óre ce fo-
losă amă fi avută, că amă fi remasă cu toţii 
„ortodox!" ? Óre ar fi fostă pentru noi mai 
mare glorie, să perima cu ruşine în unitate 
religiosă „ortodoxă", decâtă să reînviămă, să 
trăimă şi să ne desvoltămă în doue biserici 
separate, însă într'ună singură corpă naţio
nală consciă de trecutulă seă, plină de vi
talitate pentru présenta şi de speranţe mari 
pentru viitoriă? 

Acestea suntă întrebări, car! numai dlă 
Densuşană nu şi-le scie pune, deşi ele se 
impună delà sine împreună cu rëspunsuln, 
ce résulta dintr'însele. 

Ună singură testimoniă mai citeză diu 
Densuşană din operele lui Papiă Ilarianu, 
care deşi nu are importanţă, totuşi îlă re-
producemă şi noi aci: „Românii de aci (din 
Transilvania)," фсеIlariană, „călcat! deopotrivă 
în cele bisericesc!, politice şi sociale, după 
căderea Transilvanie! sub casa habsburgică 
fură amăgiţi prin promisiune de drepturi 
egale cu Ungurii a se uni cu biserica 
Romei." 3) 

Acésta este însă o folositóre amăgire, 
căci Papiă Ilariană imediată după acele cu* 
vinte adauge: „De aci înainte începă Ro
mânii a pretinde drepturi egale. Episcopulă 
Inocenţiă luase în seriosă promisiunile făcute 
Româniloră. Elă ceru recunóscerea naţio
nalităţi! române, independinţa de catolici şi 
uşurarea sorţi! ţeraniloră. Persecutată elu 
muri în esilă. Dar astă politică românescă 
trăi în succesorii sei, în Gregoriă Maioră şi 
în toţi Români! ce! mar! ai epocei lui Iosifu 
II etc." 

Aşa dară dacă unirea a fostă o ama-* 
gire, ea a fostă la totă casula o amăgire fo
lositóre, întru câtă a dată Româniloră oca-
siunea a-şi forma o şcolă politică cu pro
gramă bine definită, care dureză până astădjL 

') Partea cea mal mare a elevilort din Borna 
au venită inspiraţi de ambele Rome. 

*) Opulu citatu pag. 2 şi 4. 
8 ) Op. citatu pag. 44. 
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însă unirea nu a fostü o amăgire, ci a 
fostu o acţiune îndeplinită cu cea maî curată 
intenţiune de factorii, cari au conlucrată la 
realisarea ei, precum amu doveditu. în capi-
tulii noştri precedenţi. 

închiămu acesta capitulu cu câteva 
pasaje scóse din istoria lui Ilarianu. Acesta 
djce : „Folósele uniunii fură : că românii 
aveau acuma mai multă trecere la curte, delà 
care mai căpetaă câte o resoluţiune; prin 
unire se ridicară şcole românesci mai curéndö, 
se trimiseră tineri la Roma, de unde veniră 
bărbaţii cei mai învăţaţi ai Româniloră, ună 
Georgia de Şinca, ună P. Maioră, ună S. 
Miculă (Klein) ş. a. ; românii dacă nu se uniaă 
cu biserica Romei, prin persecutarea tuturora 
fără dubiu rëmâneau îndăretă în cultură." Şi 
apoi după ce Ilarianu inregistreză perderile 
causate prin unire, cari suntă identice cu 
cele citate din Bărnuţă şi Lauriană, reduse 
deja de noi la valórea loră adevărată, adauge : 
„Dar ce e dreptu, nu tote aceste rele aă 
cursă nemijlocită din unire, ci şi din laşitatea, 
pofta de domnire şi răutatea unora mal mari 
ai bisericei." *) 

într'altu locă totă Ilariană фсе : „Tran
silvania, care este vatra, centrulă români
smului, deşi nu rămaseră chiară şi înşi-şi ro
mânii acestei părţi centrale a românimeî ne
atins! de furórea ungurismului, deşi apucase 
ungurismulă a cucerire nu numai nobilimea 
română, ci şi o parte a clerului, . . . . totuşi 
precum amă mai însemnată, de pe la anulă 
1830—38 începe a se formare în Transilvania 
o generaţinne cu idei lămurite naţionali, care 
se opune ungurismului de-a dreptulü si cu 
totă energia. în Blaşiu, în acésta urbe mică, 
care a fostu delà uniune încôce fântâna 
românismului nu numai în Transil
vania, ciprin învăţăturile lui Petru 
Maioru etc fântâna români
smului preste totu, în Blaşiă, în liceulă 
de aici se formă acea generaţiune de pe 
catedrele celoră mal învăţaţi şi naţionalişti 
profesori." 2) 

Acestea nu Ie-a citată diu Densuşană; 
le-amă citată însă noi, ca cetitorii să potă 
judeca în deplină cunoscinţa de causă. 

Mititelu. 
Poveste din Portugalia. 

(Continuare) 

Eram comptabilulă unei firme forte ono
rabile a acestui oraşă, şi venitele mele eraă 
aşa de bune, câtă putui peţi pe Elisa. Mama 
ei, o domnă onorabilă, primi cu bunăvoinţă pe-
ţirea mea. Singurei sale fiice îl putea da 
numai o zestre modestă, câtă privesce avere 
şi bani, — era însă cu atâta mai pre-
ţiosă zestrea, carea mi-o aducea Elisa cu 
însuşirile inimel. Elisa promitea a fi cea mai 
bună soţie şi economă. Diua nuntei era 
deja hotărîtă, şi noi ne ocupamă de miile de 
mărunţişuri, cari suntă de lipsă la o nouă 
gospodărie. Atunci ne lovi pe neaşteptate 
o grea lovitură. 

Principalulă meu muri repentină de 
apoplexie. Văduva nu voia să mal continue 
neguţătoria, — acésta se descompuse, şi eă 
preste câteva septămânl mă vădui fără oficia 
şi fără pâne. 

Cândă în sara după licuidaţiune ca în 
töte фіеів voiam să petrecu în societatea 
miresei şi a mamei el, acésta trimise pe fiica 
ва din odae. „Ună cuvîntă am să vorbescă 
cu dta, Albertă," d J s e a P ° I c u sinceritatea 
sa îndatinată cătră mine. „Dta vei afla póté 
aspră propunerea, — însă altcum nu póté 
să fie." 

Suspină şi mă privi durerosă. De locă 
nu-mi puteam închipui, ce avea să-mi spună. 

„Acésta lovitura a fostă grea pentru 

' ) Istoria Rom. din Dacia sup. tom. I. edit. 
П, Viena 1852, pag. 5 7 - 5 9 . 

*) Idem Ibid. tom. II. p. CXXXIII. 

noi toţi," continuă dînsa după ună restimpă. 
„Forte më dore pentru copila mea, . . . dar 
dta scii, eă numai pe lângă o mare cruţare 
putemă să ieşimă, eră cu mórtea mea şi 
modesta mea pensiune va înceta de totă, şi 
Elisa va fi avisată numai la puterile sale 
proprii. De aceea mă făcea fericită gândulă, 
că vă voia vedé împreunaţi. însă acésta 
acum nu e cu putinţă. Albertă, dta eşti di
ligentă şi bună. De nu o sciam acesta, nu-mi 
încredinţam singura mea fiică dtale. însă 
până cândă dta nu vel avé aplicaţiune şi sa
lariu sigură, despre cununie nici vorbă nu 
póté să fie, — şi nu numai acésta, fiulă meă, 
ci dta trebue deocamdată să încetezi cu 
visitele şi să încujuri casa nostră. S'ar puté 
întîmpla, ca din căsătorie să se alegă ni
mica, — în care casă, — trăimu într'o 
lume, care îşţ află distracţiunea în a ea-
lumnia chiară şi fără de nici ună temeiü, 
eră noi suntemă două femei sărace şi fără 
scută. Da, Albertă, dta trebue adj să-ţi iea! 
rămasă bună delà Elisa, până vel fi aflată 
lucru şi câştigă de ajunsă." 

Astfelă vorbi buna femee. Eram ca 
înlemnită. Nici odată nu m'aşi fi gândită la 
o întorsătură ea acésta a lucruriloră. M'am 
rugată cu laerimi în ochi, — însă înzădară, 
— dînsa a rămasă neclătită. 

Tocmai aşa de neclătită a rămasă şi 
nenorocirea, ce mă urmăria. Nimica nu am 
lăsată necercată, am bătutu la o sută de 
uşi : tote înzădară ! Aici legături familiare, 
colo favoriţi speciali, o promisiune veche, a 
cărei împlinire [se urgiteză, — scurtă, tóte-ml 
suntă potrivnice! 

Mai multă nu më potă lupta împotriva 
acestei nenorociri continue ; eurajulă mă pără-
sesce, trebue să mă daă învinsă . . . deja 
şi numai în urma legiloră fisice. Bagatelulă, 
ce mi-l'am cruţată în anii din urmă, s'a 
sfârşită, — nu-mi rămâne altceva, decâtă a 
privi în faţa miseriei. 

Éta în puţine cuvinte istoria mea. Acum 
dta lucră după cum voesci! Mititelă a făcutu 
o nouă legătură de cunoscinţa! îţi stă în 
voe, domnulû meă, — dta eu o lovitură poţi 
despoia pe doi omeni de restulă şi amintirea 
fericirii loră de odinioră, — dar dta fă, cum 
vei voi! Pentru mine nu mai esistă decâtu 
resignare. — Nu më mai potă încovoia, ci 
numai frânge, — şi trebue să woră, dacă nu 
mai potă trăi! Albertă." 

Numai Dumnc4eă scie, ce s'a petrecută 
în sufletulă meă, pe cândă cetiam şirurile 
acestea. A o descrie acesta nu este nici cu 
putinţă, niei de lipsă. întâia dată în viaţa 
mea am înţelesă cuvîntulă nefericire, şi anume 
nu numai pentru trista stare a lui Albertă, 
ci mai vîrtosă din a mea proprie. 

Nu eram eă de o mie de ori mal ne
fericită şi mal ticălosă, că eram cu multă 
mai netrebnică şi mai ticălosă ca elă? O 
durere grozavă mă turbura. Eă singură îmi 
făceam imputările cele mai amare. Gândiam, 
că mi-se aprinde faţa de ruşine şi mi-se rumpe 
inima de durere, până cândă furtuna simţe-
minteloră mele se va potoli cu ajutoriulă 
lacrimeloră. Dar óre aveam timpă de plânsă? 

Curendă! Să nu fie óre mijlóce spre 
vindecarea atâtora mişelii, cari le-am sevârşită ? 
Să nu potă eă face nimica, pentru ea acesta 
sermană omă să-şi redobîndescă fericirea? 

îmi sdrobiam capulă, — însă înzădară. 
Nu aflai nici o cale de mântuire. O! eă 
până acum nu eram decâtă o nulă în rîndulă 
fiinţeloră omenesc!, ună ceva, ce încă nu 

pondera, ce nici unu cuvîntă nu putea să 
dică la marile cestiunî ale esistenţei, o fiinţă, 
ce încă nimica nu putea face pentru dea-
própele seă. 

Greü, forte grea îmi apăsa acesta 
adeveră inima. Numai acuma simţiam, 
câtă de meritată îmi era dojana, cu care ful 
numită ună nemernică băeţandru fără sufletü. 
Singurulă lucru, ce-mi sta în putere, era, ca 
pe cei adâncă vătămaţi să-i rogu de iertare. 
Prinsei nefericita penă, ce o folosisem de 
curendă, şi cu o adevărată pocăinţă scrisei 
pe o hârtie următorele şiruri: 

„Stimabilă domniseră! 

Iertă nepriceperea tinerescă! Iertă 
celoră douëdecï de ani aï mei ! — Crede-ml, 
nu din răutate, ci din sburdălnicie më ju-
casem atâta de uşoră cu simţemintele dtale. 
îţi jură, că de acum înainte miculă dtale 
solă póté să între la mine şi să iese delà 
mine, fără ca să-lă atingă. Atâta pe dta, 
câtă şi pe doranulă Albertă vë rogă de ier
tare. Macara de aţi gusta câtă mai curendă 
din fericirea, ce aşa de multă o meritaţi. 

Ală dvóstre sinceră, vinovată stimătoriă.* 
Acesta epistolă fu trimisă, şi eă mS 

simţiam ceva mal uşurată. 
în sara următore Mititelu apăru. Aduse 

cu sine dóue epistole. Pe una sta: „Dom
nului necunoscută." Am luat'o şi am des-
făcut'o. Ea cuprindea numai următorele 
cuvinte: „îţi mulţămescu, domnulă meă." 
Elisa m'a Iertată ! 

în următorea sară eră veni porumbulő 
la mine eu dóue epistole în jură de sine. 
Una a fostă pentru mine: 

„Dta eşti bună, doranulă meă! Dta 
m'ai dată de minciună, cândă ţi-am negata 
simţulă de onóre şi compătimire. . . . Iértá 
acum şi dta! Albertă." 

Promisiunea solemnă o am şi ţinută în 
faptă. Trecură dóue saă trei luni. în fiesce-
care sară veni porumbulă cu o mal mare 
punctuositate decâtă ună curieră de rîndu, 
Totdeuna era aşteptată, cina îi sta gata, eitt 
o mânca, o gugulitură, o dorinţă din partea 
mea, şi Mititelă eră dispărea. Ceea ce 
amîndoî aveau să-şi împărtăşescă, rëmase 
pentru mine ună seeretă. 

însă şi numai sosirea porumbului îmi 
spunea dilnicö, eă bietulă tineră îneă nu şi-a 
realisatu dorinţa, că nu era încă mântuită 
de incertitudinea plină de griji, ori celă pu
ţină că nu putea încă cugeta la aceea, ca 
să-şi ducă alésa acasă. Dacă ar fi fostu 
acésta, — astfelă cugetam întru mine, — 
fără îndoelă, că macara prin ună mică semnă 
aşi fi avută scire despre acesta. Totă ce am 
primită până acuma, era o flore, ună bobocă, 
ori ună cuvîntă amicală de recunoscinţă peutru 
discreţiune, ce mi-lă aducea Mititelă. 

Aşa stăteaă lucrurile, cândă se erepâ 
de diuă în 25 Octobre. Aci trebue să ob : 

servă, că diua a 25-a a fiesce cărei luni avea 
ună deosebită rolă pentru mine. Cu plăcere 
făceam o mică schimbare a calendarului, şi 
totdeuna în 25 më presentam cu o septămână-
mal curendă la domnulă Samuilă Gibson. 

(Va urmá.) 

Bibliografie. 
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Robert Schumann. Corespondenţă. MurguleţulO 
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răşană. Din Bănată. De pe Someşă, culese de 
V. Şorbană. Murguleţulă, eântecă pop. aranj* 
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Economie. 
îmbunătăţirea fînaţeloru. De multe ori 

se întîmplă, că în fîuuţe érba cea bună pere 
mal de totù, şi în loeulù ei crescu totü íelulü 
de buruenl, cari nu suntu bune de nutreţu. 
îmbunătăţirea acestorù iînaţe se pote face 
numai prin stirpirea burueniloru si sămenarea 
de érbà folositóre. Spre scopulû acesta se 
ară fînaţulu tomna şi primăvara şi se cultiva 
cu plante, ce trebue săpate mai desu, precum 
napi pentru nutreţu, cartofi, curechiù etc. 
Prin repeţita săpare a pàmîntulù! se pustiescu 
rădăcinile şi semînţa burueniloru şi se îngroşe 
stratuiu de pàmîntu roditoriù, adecă espusu 
la influinţa aerului şi a căldurel. După cu
legerea planteioru sàmënate tómna se ară 
pàmîntulù afundu, ca brazdele să degere în 
decursulu îernel. în primăvara următore se 
scormonesce bine pămîntulti cu estirpătoriulă, 
apoi se samenă cu plante, cari scutescă iérba 
de prea marea arşiţă a sórelui, anume cu 
ovesă ori orzu, şi se grapă. După ce au re-
sărită plantele acestea, se samenă semînţă 
de ierbă şi trifoiă şi încă mai intâiu se sa
menă o semînţă, după aceea ceealaltă, şi nu 
deodată. Sàmënâudu-se érba şi respective 
trifoiulu. pàmîntulu nu se mai grapă, ci numai 
se apasă cu trăvăliculă. Pre calea acesta 
fînaţulu se întineresce. Nu este de lipsă, ca 
întregă fînaţulu să se are şi cultive deodată, 
ci în unu anu se póté îmbunătăţi o parte, în 
cel următori celealalte părţi. 

Mai este de observată, că de multe ori 
flnulu este reă şi puţinu, fiindcă fînaţulu e 
prea umedii şi apetosă. în atari caşuri plan
tele de apă se desvoltă bine şi pustiescu érba 
cea bună. Rëulù se póté îndrepta prin scur
gerea apel din fînaţu. Scurgerea se efeptuesce 
prin canaluri subterane ori prin şanţuri. 
Plantele de apă de comunu peru după scur
gerea fîuaţului, eră érba cea bună prospereză. 
Dacă érba cea bună ar fi perită deja în 
mesura mare, atunci se scormonesce pàmîntulù 
cu estirpătorulu şi se samenă ierbă bună, pe 
unde este loeulu pleşuvă. Fiindcă loeulu după 
scurgere de regulă e seracu în elementele, 
de cari are lipsă Iérba cea bună spre a se 
desvoltă, pentru aceea e de recomandată, să 
se şi gunoéscà ftnaţnlă. 

P o s t a redacţ iuni l . Simand. Abonamentulu 
de pe an. 1893 e achitată pria solvirea din 29 
Ian. 1894. 

M. Giurca Totoiu. învăţătura bisericei cato
lice a propus'o forte limpede deputatulu Asboth în 
şedinţa parlamentului din 8 a c. 

Editoră şi redactoră rëspundëtorù : 

Dr. Victoru Szmige l sk i . 

(10) 1 - 1 

Doué calfe. 
se caută pentru vîndare de speţerie (băcănie) 
în prăvălia reuniunii de Consum din Blaşiă. 

Delà reflectauţl se cere cunóscerea lim-
bilorù patriei. 

Salaria anualii e 360 fl. şi 2 °/0 din 
câştigulă curată. 

Reflectanţii au să se adreseze la „Reu
niunea de Consum, asociare în Blaşiă." 

Blaşiu în 15 Martie 1894. 
Consiliulu administrativă. 

Nr. 1092—1894. (9) 1—2 

Publicare de concursu. 
Pentru construirea unei aripi la inter-

natulă de fetiţe gr. cat. din Blaşiă, şi a unei 
aripi la gimnasiulă gr. catolică românù din 
Blaşiă se publică prin acesta concursă. 

Cel ce dorescù a lua în Întreprindere 
edificarea acestorù aripi, trebue să presen-
teze la subscrisulă consistoriă oferte închise 
şi provëdute cu vadiă de 10°/o delà sumele 
preliminate. 

Pentru aripa internatului de fetiţe este 
preliminată suma de 14.000 fl. v. a., ér 
pentru aripa gimnasiulul suma de 44.600 
florenl. 

Terminulă, până la care aă să se pre-
senteze ofertele, este 2 Aprilie st. u. a. c. 
până la 10 óre antemeridiaue din acesta di. 

Oferenţii trebue să declare, că cunoscă 
şi primescă planulă, preliminariulă şi condi-
ţiunile de edificare, car! se potă vedé în 
cancelaria archidiecesană gr. cat. din Blaşiă. 

Din şedinţa consistoriuluî archidiecesană 
gr. cat. de ̂ Alba-Iulia ţinută în Blaşiu la 
13 Martie 1894. I. l i . lioldovanu, 

vicariă capitulariü. 

(9) 2—2 
Anunţu de licitaţiune. 

Prin acesta se aduce la cunoscinţa oni 
pnblică, că în 22 Martiă a c. st. n. la 10 
óre antemeridiaue se voră esarenda pe calea 
licitaţiuniî gradinele fondului basilitanu de lângă 
calea ferată dimpreună cu superedificatele. 

Fiecare grădină se va licita separată. 
Preţuia eschemăril gradinei celeî de dincóce 
de calea ferată va fi 70 fl., ér ală celei de 
dincolo de calea ferata cu casă şi alte super' 
edificate dimpreună 200 fl. 

Doritorii de a licita vorü avé să depună 
vadiulă de 10 % pentru fiecare grădină. 

Licitaţiunea se va ţine în cancelaria 
advocatului archidiecesană. 

Condiţiunile de licitaţiune se potă vedé 
la Sp. Domuă Adv. Dr lacobă Brenduşanu» 

Blaşiă în 7 Martiă 1894. 
Gavrilu Popă, 
Adm. fond. basil. 

Nr. 349—1894. (8) 3—3 

Escriere de concursă. 
La ună stipendia de 60 fl. pentru me

seriaşi din fundaţiunea fericitului prepositu 
Constantinii Papfalvi prin acesta se escrie 
concursă cu terminulă de 31 Martie 1894. 
inclusive pe lângă următorele condiţiunl: 

1. La acesta stipendia potă concurge 
învăţăcei români greco-catolicï de ori ce me
serie. 

2. Preferiuţă voră avé aceia, cari voră 
dovedi, că suntă în legătură de consângenitate 
cu fundatorulă, şi dintre aceştia în primula 
locă cel născuţi în Popfalăă, comitatulă Clu-
şulul. 

3. Cererile să fie instruite cu carte 
de botezu, documentă delà respectivulă mă
iestru, la care este aplicată înveţăcelulă. şi 
atestată de purtarea morală delà respectivulă 
oficia parochială. 

4. Cererile să se înainteze până la 
terminulă prefită la acesta Consistoriă. 

Blaşiă din şedinţa Consistoriuluî archi* 
diecesană gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraşă 
ţinuta în 6 Faură 1894. 

I. II. lioldovanu. 
Vicariă capitulariü. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţâ pre 
Veneratulü Cleru greco-catolictt, 

că precum şi pană acum iau asupra-mi gatirea de 
i c o n o s t a s e , a m v ő n e , a l t a r e 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce ІПСШШ № ШбШІц Şj le SCulptOlt de СОІОШ 
respective de ЩШОГІШ şi de ЩШіК CU ІС0Н6 Saute, 
dimpreună n w aşezarea acélom obiecte în faţa îocuiui,' 
precum şi Г8Ш)Уагеа Йе iCOllOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate servesou cu plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericeie 

greco-catolice au câstigatu recunóscere deose
bită, si tóte më îndreptăţescu la sperarea, că 
Veneratulü Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-î încredere. Silinţa mea 
s e va îndrepta totu-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci înainte se merită renumele celu bunii, 
care mi-lam câstigatu pană acum. 

Pr in t a r i f a t ă de zone d i spă rendn depăr t ă r i l e , pr in acesta 
capac i ta tea de conenr in ţâ mi-sa m ă r i t ă . 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, Ю Ian. 1892 

cu deosebită stimă 

Carolu Müller, 
(6) 5—52 auritorû şi fabric, de recuis, biserie. 

Щ Turnătoria de clopote şi de metale a Iul 
А Л Г Т О Л й Х и HfOVOTHÍY 

în 
(2) 5-26 Timisiora-Fabrioă 
se recomandă spre pregătirea clopoteloră noue, precum la 
preturnarea clopoteloră stricate, mai departe spre facerea 

de clopoţiri întregi armonióse, 
pe lângă garantă pe mai mulţi 
ani, în fiesce care mărime pro
vëdute cu adjustărl de feră bă
tută construite spre a întorce 
clopotele cu uşurinţă în ori ce 
parte, îndată ce suntă bătute 
de o lăture, prin ceea ce suntă 
mântuite de a se strica. 

Cu deosebire recomandă de 
elă inventatele şi de mai multe 
ori premiatele 

Clopote patentate găurite, 
cari aă ună tonă mal intensivă, 

mai limpede, mai plăcută şi cu vibrare mai voluminosă 
decâtti clopotele turnate după sistemulă vechia, câta una 
clopota patentata de 300 kg. este egala in tona ca 
anala de 400 kg. turnată după sistemulă vechia. 

Mal departe se recomandă spre facerea de scanne 
de fiera bătata de sine stătătore, spre preadjastarea 
Clopoteloră betrâne ca corone de terű bătută ca şi spre 
turnare de clopote pentru orológe si de tóce din metalu. 
Ciopote îu greutate de 300 kg. şi mai josă se află tot
deuna în niagazinù. 

P r e ţ c u r e n t e i l n s t r a t e se t r i m i t ă g ra t i s şi f ranco. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 
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Colecta pentru gimnasiulu din Blaşiu. 
Sama din nrulû 10. fl. 11272.44 

5. Din Vlieş pe 1. Nr 658 delà : 
A. Suciu econom . . fl. 1.— 
Teodor Pop Înv. . . „ 2 .— 
Fiorian Linca . . . „ —.50 
Gavril Coltor . . . „ 2.50 fl. 6.— 
6. Diii Sân-Petru de câmpie pe 

lista Nr. 660 delà: 
Mireştean Vasiiică . fl. 2.— 
Iuşor Gligor . . . i i 1.— 
Iuşor Mărie . . . )> —.50 
Bis. gr. cat. S. Petru i i 10.— 
Iosif Costin . . . i i 1.— 
Carolina Costin . . i* 1.— 
Ioan Maxim înv. . . i i 1.— 
Iuşon Sandu . . . i i —.20 fl. 
7. Din Miheş pe 1. Nr 662 delà : 
Basiliu Catidin . . fl. 1.— 
Delà poporul gr. cat. îî 2.— 
Parteniu Grama preot lî 2.— 
Raveca Grama . . îî 1.— fl. 

M. Străjan prof. în Craiova 
a colectat pe 1. Nr 32/a delà: 

M. Străjan prof. . . lei 200.— 
Const. G. Stravolca . » 5 — 
Dum. Constantinescu i i 2.— 
Emanoel Burbea . . i i 2,— 
Preotul Brăuescu, » 2.— 
N. N i i 2.— 
N. N i i 2.— 
X • . . n 1.— 

i i 1.— 
N. Nicolescu . . . i i 1.— 
G. Anagnostache . . i i 1.— 
Th. Ionescu . . . i i 1,— 

» 2 — 
N. T. Pop . . . . n 22.— 
Ioan Pop . . . . n 20,— 
N. Vintilescu . . . i i 5.— 
Preotul N. Georgescu n 2.— 
S. Jirovean . . . i i 2.— 
I. Settelin . . . . » i 2 — 
E. Teodoriu . . . i i 1.— 
L. Faure . . . . i i 2.— 
C. Podian . . . . » 2.— 
E. Iosephi . . . . i i 2.— 
Pr. I. Plevian . . i i 2,— 
Georgescu . . . . i i 1 — 
Classa VII. 
Murgăşan Nicolae . i i 5.— 
Popescu Teodor . . i i 1.— 
Călugărian Const. . i i 1.— 
Negreţ Ión . . . i i 1 — 
N. F. Sibiau . . . i i 5.— 
E. Arnold . . . . n 5.— 
Cernătescu N. 
Mihailescu V. , 

1.— 
1 — 

Vas. Cicudi Vlassa preot 
în Zau a colectat pe lista Nr. 
663 delà: 

Basiliu C. Vlassa . . fl. 3 — 
Pamfiliu Podobă . . 11 2.— 
Filip Feneşan . . . îl 1.— 
Teodor M îî 2.— 

Ilie Dăian şi Valeria Suciu 
teol. absoluţi au colectat îu 
Bpesta pe lista Nr. l /a delà: 

Sever Ionel de Col-
fl 5.— 

V. Suciu teol. abs. tilos. ii 5.— 
I. Dăian teol abs. tilos. 3 . — 
luliu Mania jur. . . îî 2.— 
Gavr. Bardosi teolog ii 3 .— 
Pavel Pircea pictor . ii 2.— 
George David jur. . îî 2.— 
Audreiu Pop jur. n 2.— 
Ariton Popa teol. ii 2.— 
Victor Poruţ, jur. . . 2.— 
Nicolae Petrovici jur. n 1.50 
Ión Neamţ rig. jur. . ii 1.— 
Aurel Vlad jur. . . 1.— 
Fl. Muntean rig. med. ii 1 — 
Nicolae Zugrav teol. ii 1.— 
Nie. Vraciu rig. med. ii 1.— 
Emiliu Pop teol. . . i: 1.— 
Octavian Vass jur. . ii 1.— 
Alesandi u Rimbas jur. ii 1.— 
Ión Mureşan teol. ii —.50 
Dumitru Lupan filos. n 1.— 
Enea Papiu jur. . . ii 1.— 
Georgiu Costa jur. . 1.— 

16.70 

G.— 

ti. 148.20 

8.— 

Ión Iepure teol.-filos. 
(Cluş) . . . . . . 1.— 

Traian Bratu technic „ 1.— 
Nicolae Pop teol. . . „ 1.— 
Simiou David med. . „ 1.— 
Victor Onişor jur. . „ 1.— 
Aurel Popescu jur. . „ 1.— 
Const. Locea fllos. . „ ] . — 
Iordan Popovici filos. „ —.50 
Ioan Bunea filos. . . „ —.50 
N. N „ —.50 
Pavel Boca teol. . . —.50 
Iosif Şegescu teol. , „ —.50 
Camil Selăgian teol. „ —.50" 
Ión Băltescu teol. . „ —.50 
Ión Taloş teol. . . „ 1.— 
Alesandru Valea teol. „ —.50 
Vasilie Vlad teol. . „ —.50 
Eug</n Barbul teol. . „ —.50 fl. 

Simeon Micu pp. Albei Iulie 
a colectat din Gărna pe lista 
Nr. 222 delà: 

A. Grecu \ 
I. Medrea / 
Ioan Siara . 
N. Muntean L 
N. Brenduşa ] 

Dr. G. 

rom. ort. 

om. ort. 

fi. 
fl. 

i » 

fl. 
fl. 

1.— 
1 — 
1.— 
1.— 
1.— fl. 

Vuia med. în Arad 
a colectat pe lista Nr. 65 delà : 

Dr. G. Vuia . . . fl. 10.— fl. 
C. Golbasi arind. în 

Spring . . . . fl. 25.— fl. 
/, Oh. Dragomir prot. 

în Nagrad . . . fl. 3 . — 
P. Micu la ministeriul dome

niilor în Bucuresci a colectat 
pe lista Nr 97/a delà 

P. Micu . . . . leï 20 — 
E. Muntean . . • i i 30.— 
G. Mâutulescu • i i 5.— 
Romulus Ionascu • i i 5.— 
S. Frâncu . . . • » 1.— 
T. Buiucliù . . • i i 1.— 
G. Nicolean . . • i i 5.— 
V. Brezean . . • 15 5.— 
G. Comşa . . . • 11 10.— 
N. Gâlcă . . . '•• " ' '. 2.— 
P. D. Belea . . 11 5.— 
I. S. Ordean . . • 11 5 0 -
P. Lascu . . . • 11 5 — 
C. Gorciù . . . • 11 2.— 
S. P. Radian . . • Л 

• '.1 
4.— 

Ch. Grigoriu . . 
• Л 

• '.1 2 — 
G. Brat . . . • 11 5 — 
D. Hoza . . . • 11 5.— 
V. Silvian . . . • 11 5.— 
G. N. Căciulescu 11 3 . — fl. 

I. Romonţan preot în Gârbăul 
ung. a col. pe 1. Nr 351 delà: 

Ioan Romonţan preot fl. 1.— 
Ioan Sabo . . . . „ —.10 
Pârvu Petru . . . „ —.20 
Pâivu Petru a Marii „ —.40 
Pârvu Onuţ . . . „ —.05 
Niculae Albu înveţ. . „ —.20 
Vasile Duma bëtr. . . . — 30 
Vasile Duma tinêr. . —.15 
Sandu Cordoş . . . „ —.15 
Gachia Fărcaş . . . „ —.10 
Simion Duma . . . „ —.10 
Vasile Pop . . . . „ —.10 
Onuţ Nădăşan . . . „ —.10 
Din casa s. bis. . . „ 2 .— fl. 

/. V. Rus ppul Sibiului tri
mite delà: 

Sept. Sev. Albirii prim 
red. al „Tribunei" fl. 10.— fl. 

Stefan Crişinean adm. prot. 
în Sarsig a colectat din cassele 
bisericelor din: 

Trift fl. 1 — 
Ciulesc! „ 1.— 
Ciunaloş „ 2.— 
Spinuş „ 1.— 
Furnoş „ 1.— 
Sarcău „ —.50 
Chinag „ —.50 
Fegernic „ —.50 
Berna de sus . . . „ —.50 
Sâcàlasëû . . . . ,, —.50 
Sarsig „ 1.— fl. 

54. 

5.— 

10.— 

25.— 

fl. 3 ,— 

83.98 

5 25 

1 0 . -

9.50 

Simeon Pop preot gr. cat. 
Drag a colectat delà: 

Simeon Pop . . . fl. 1.— 
Petru Colceriu înveţ. „ —.50 
Ioan Mezei . . . . „ —.20 
Pop. gr. cat. din Drag „ 5.50 fl. 

Simeon Micu pp. Albei Iulie 
a colectat din Galda ini. pe 1. 
Nr. 225 delà: 

Aureliu Hulea . . . fl. 2 — 
Ioan Picoş . . . . 1 1 1.— 
Gligor Gliga . . . lî 1.— 
Simeon Udrea . . . tl 1.— 
Todor Păstrăv . . . lî —.50 
Eremie Păstrăv . . îl —.50 
George Macarie . . 1 1 —.50 
Pavel Păstrăv . . . 1 1 —.50 
Ilie Baghiù . . . . 1 1 —.50 
Miron Georgiu . . 1 1 —.50 
Isidor Picoş . . . îî —.50 
Andron Hangëu . . 1 1 —.40 
Dionisiu Gliga. . . îl —.50 
Ioau Creţ . . . . 1 1 —.40 
Ioan Schiau . . . 1 1 —.40 
Ioan Frâncu . . . îl —.40 
Miron Herlea . . . 1 1 —.30 
Iosif Herlea . . . 1 1 —.30 
Vasile Herlea . . . ) 1 —.30 
Petru Trif . . . . îî —.30 
Ioan Hăţegan . . . V —.30 
Simion T r i f . . . . îî —.30 
Trifan Trif . . . . 1 1 —.30 
Delà 38 pop. câte 20 cr. 1 1 7.60 
Dele 24 pop. cate 10 cr. lî 2.40 

Iacob Lugoşan ppul Turdei 
a colectat: 

1. Din Веій pe 1. Ni • 806 delà : 
Alesă. Mezei preot . fl. 3 — 
Tanasie Cantor . . 1 1 —.30 
Simeon Rus . . . îî —.30 
Iosif Cantor . . . 1 1 —.20 
Alesandru Felvinţi . îî —.20 
Alesandru Bean . . !• —.20 
Simion Georgieş . . îî —.20 
Iosif Hegieş . . . 1 1 —.20 
Audreiu Corseu . . îl —.20 
Vasiliu Botezau . . 1 1 —.20 
Simion Moldovan . . 51 —.20 
Vasiliu Olă . . . . îî —.30 
Vasiliu Dolha . . . 1 5 —.20 
Vasiliă Cosma . . . 1 1 —.20 
Teodor lonaş . . . îî —.20 
Achim Timbuş . . 1 1 —.10 
Vasiliu Cantor . . 1 1 —.20 fl. 
2. Din Gianul deşert pe lista Nr 

797 delà: 
Samoil Poruţ preot . fl. 5,— 
Aureliu Poruţ înveţ. . i i 2.— 
Vasiliu Petean . . i i 2.— 
Emiliu Poruţ cantor . 7 1 1.— 
Teotíl Poruţ primaria 1 1 1.— 
A. Poruţ înv. emerit 1 1 1 — 
Dşora Maria Chiorean 1 1 1.— 
Ioan Petean 1. Alesă 1 1 1.— 
Partenie Apahidean . 1 1 1.— 
Zaharie Apahidean . ,, 1.— 
Ioau Moldovan 1. V a s . , , —.50 
Ioan Poruţ maestru . ' „ —.50 
Tóder Burcuş . . . „ —.50 
Grigorie Petean . . „ —.30 
Georgiu Petean . . „ —.10 
De pe bucate colectate 

delà maî mulţi pop. „ 
3. Din Berchiş pe 1. Nr 793 delà: 
Poporul gr. cat. . . fl. 2 .— 
Ioan Nicoră preot . „ 1.— 
Din cassa bis. gr. cat. „ 1.20 fl. 
4. Din Gianul mare pe lista Nr 

805 delà: 
Petru Stoica preot . fl 
Iuliii Socol coop. . . „ 

cerc. „ Greg. Pop not. 
Cucu Gavrilă . . . 
Cucu Alesandru . . 
Cicudean Iosif . . . 
Suciu Petre , . . 
Cucu Clemente . . 
Cucu Ananie . . . 
Gucu Chiuiu . . . 
Mocan Nie, controlor 
Hădărean Ilie . . . 
Cicudean Vasilie . . 

1.— 
2 .— 
5.— 
1.— 
1.— 
1.— 
I.— 

—.50 
—.50 
—.50 

1.— 
—.50 
—.50 

7.2 

22.7 

6.31 

15.65 fl. 33.4 

4.2 
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Hădărean Filimon . 
Hădărean Iuon . . 
Bumbu Alesandru 
Hădărean Gavrilă 
Oprea Gligor . . . 
Pop Niculae . . . 
Leaş Tóder . . . 
Nicóra Niculae . . 
Revnic Tóder . . . 
Maxim Gavrilă . . 
Crişan Gavrilă . . 
Săbăă Costan . . . 
Crişan Alesandru . . 
Urdă Mihailă . . . 
Rus Ilie 
Simion Lucaciù înveţ. 
Mocan Niculae . . 
5. Din Ciurilă pe 1. Nr 802 delà : 
Ioan Tamaş preot . fl. 1.— 
L. Salomie curat, prim „ —.80 fl 
6. Diu Cópand pe 1. Nr 789 delà : 
De pe buc. delà pop. fl. 8 . -
Ioan Pătăcean preot . „ 1 , -
7. Din Mischiu pe 1. Nr 791 delà 

—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.30 
—.20 
—.50 
—.20 
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 

1.— 
—.50 fl. 

fl. 

Ioan Pop a Firii . . fl. —.30 
Ioan Pascu 1. Pavel . 1 1 —.30 
Mari Nana 1. Gavrilă 1 1 —.20 

1 1 —.10 
Costantin Novea . . 1 1 —.10 
Demetriu Ţopu . . 1 1 —.30 
De pe buc. delà maî 

mulţi poporeni . . î l 11.88 fl 
8. Din Petridul inj. pe lista Nr 

795 delà: 
pe 

Iosif V. Balint . . fl. 2 .— 
Elena Balint . . . 51 1 — 
Ioan T. Burcuş . . 1 1 1.— 
Vasilie Belu docente 1 1 —.80 
Lucreţia Belu . . . 1 1 —.50 
Nicolae Belica . . . l i —.50 
Stefan Ilie . . . . 1 1 —.60 
Anca Iosif jude com. 1 1 —.30 
Soţia judelui Susana ) ! —.30 
Vasilie Balica . . . 1 1 —.60 
Tanase Burcuş . . 1 1 —.60 
Popa Dumitru . . . 1 1 —.80 
Anca Stefan a Petri 1 1 —.35 
Popa Simion . . . 1 1 —.20 
Iosif Pârvu 1. Simion 1 1 —.30 
Ion Pârvu 1. Vasilie . 1 1 —.15 
Todor Roman . . . 1 1 —.10 
Rotariă Stefan 1. M. 1 1 —.20 
Belu Ioan . . . . 1 1 —.10 
Rotariă Iuon 1. Iosif 1 1 —.10 
Pârvu Vas, 1. Mihailă 1 1 —.10 
Cenan George . . . 1 1 —.10 
Balică Todor . . . . 1 1 —.35 
Anca Iacob . . . . 1 ) —.25 
Balica Iosif . . . . 1 1 —.24 
Poruţ Vasilie . . . 1 1 —.24 
Rotariă Vas. 1. Maxin 1 1 —.15 
Crişan Ioan . . . 1 1 —.15 
Hancu Ionaş . . . » 1 —.20 
Pârvu Ioan a Creţii . 1 1 —.12 
Pârvu Ioanaş . . . 1 1 —.16 
Silveşan Ioan . . . 1 1 —.15 
Balica Simion . . . 1 » —.15 
Sandu Luca . . . 1 1 —.16 
Oniş Petre a Vas. . 1 1 —.16 
Anca Georgia 1. Ioan 1 1 —.10 
Anca Ioan 1. Iosif 1 1 —.10 
Pârvu George 1. T. . 1 1 —.10 
Tuşinean Petru . . 1 1 —.10 
Pârvu Marie 1. Todor 1 1 —.10 
Sandu Filip . . . 1 1 —.10 
Anca Silvestru . . . 1 1 —.10 
Cenan Todor . . . 1 1 —.10 
Sandu Ioan a Vas. . 1 1 —.05 
Pitea Todor . . . 1 1 —.05 
Anca Iosif 1. Georgia 1 1 —.05 
Moldovan Ionaş . . 1 1 —.04 
Niculici Gavrilă . . 1 1 —.04 
Pârvu Vas. a Creţii . 1 1 —.04 
Todea Tanase . . . 1 1 —.04 
Penan Simion . . . 1 1 —.05 
Sandru Ioan . . . 1 1 —.04 
Sandru Vasilie . . 1 1 —.08 
Roman Iosif . . . 1 1 —.08 
Chiorean P. mare prop. 1 1 —.04 
Urdă Ioan . . . . 1 1 —.08 
Bis. gr. cat. . . . 1 1 1.— 
Delà mai mulţi • . » - . 4 4 fl. 

23.70 

1.30 

9.— 

13.18 

16.10 

9. Din Petridul mediu pe lista 
Nr. 794 delà: 

Alesandru Bene preot fl. 1.— 
Codrean Iacob . . 1 1 —.15 
Siandru Iacob . . . 1 1 —.20 
Codrean Iosif . . . 1 1 —.10 
Siandru Ioan . . . 1 1 —.15 
Siandru Gligor . . 1 1 —.15 
Siandru Indreiă . . 1 1 —.10 
Tode Maria . . . 1 1 —.15 
Tode Nastasie . . . 1 1 —.10 
Modol Ioan a Savei . 1 1 —.10 
Rus Todor . . . . 1 1 — .10 
Rus Stefan . . . . 1 1 —.10 
Caba Mihailă . . . 1 1 —.10 
Modol T., Ioan şi Sia 1 1 —.50 
Siandru Chirilă . . 1 1 —.50 
Siandru Iacob I. Filon • 1 —.20 
Modol George . . . 1 1 —.10 
Tode Maxim, Gligor 

şi Ioan . . . . 1 1 —.30 
Retegan Mihailă . . 1 1 —.10 
Negrea Isidor . . . 1 1 —.20 
Popa Ioachim . . . 1 1 —.10 
Popa Macaveiă . . 1 1 —.10 
Tode Gligor . . . 1 1 —.10 
Pârvu Todor . . . 1 1 —.10 
Delà mai mulţi cred. 1 1 —.92 fl. 
10. Din Petridul sup. pe lista 

Nr. 792 delà: 
pe lista 

Delà poporul gr. cat. fl. 3.60 fl. 

3 . -
1.50 

—.50 
—.10 
—.10 
—.05 

7.— fl. 
lista 

2 — 
10.— fl. 

lista 

11. Din Sîndu pe 1. Nr 790 delà : 
R. Romonţan preot . fl. 
Bis. gr. cat. . . 
Ioan Peştean înveţ. 
Ilie Selăgian . . 
Vasilie Abrudan . 
Vasilică Micuşan . 
Din bucate delà mai 

mulţi poporeni . . „ 
12. Din Turda nouă pe 

Nr. 810: 
Delà popor . . . . fl. 
Iacob Lugoşan protop fl. 
13. Din Turda veche pe 

Nr. 788 delà: 
Ales. P. Romonţan 
Ioan Mesaroş . . 
Ioan Petricaş . . 
Simion Poruţ înveţ, 
Vasiliă Siandru . 
Ioachim Raţ . . 
Ioan Siuta . . . 
Stefan Siuta . . 
Dumitru Rogozan 
Parteniă Tat . . 
Ioan Pop . . . 
Grigorie Raţ . . 
Ioan Crişan . . 
Vasiliă Siuta . . 
Andron Găzdac . 
Niculae Lazar . . 
Vëd. Ana Mureşan n 

Siandru . . . 
Samoilă Rogozan . 
Ioan Nicoliciă . . 
Ilie Crişan 1. Iliuţ 
David Costan . . 
Simeon Pop . . 
Ioar Crişan 1. Ioan 
Ioanaş Mureşan . 
Vëd. Ana Nicolici 
Mihailă Duca . . 
Mihailă Raţ . . 
Iuonaş Todea . . 
Simion G. 1. Pantolea 
Ilie Cosma . . . 
Ilie Suciă . . . 
Iean Mureşan . . 
Leonţiă Oprea 
Vasilică Raţ . . 
Vasiliă Giurgiă . 
Teodor Grădinariă 
Filip Duca . . . 
Parteniă Siuta 
Alesandru Pop 
Vartolomeă Găzdac 
Vasiliu Bonda . . 
Vasiliă Aruncutean 
Petru Lncaciă . . 
Ilie Mureşan . . 

fl. 10.— 
1 1 5.— 

1 1 10.— 
1 1 2.— 
1 1 1 . -
1 1 1.50 
1 1 1.— 
1 1 1.— 
1 1 1 — 
1 1 1.— 
1 1 1.— 

1 1 1.— 
1 1 1.— 
1 1 1.— 
1 1 1.— 
1 1 1.— 

1 1 1.— 
1 1 1.— 
1 1 1.— 
1 1 —.50 
1 1 —.50 
1 1 —.50 
1 1 - . 5 0 
1 1 —.50 
1 1 —.50 
1 1 —.50 
1 1 —.50 
1 1 —.50 

1 1 —.50 
1 1 —.50 
1 1 —.40 
1 1 —.40 
11 —.40 
1 1 —.30 
1 1 —.30 
1 1 —.30 
11 —.30 
1 1 —.30 
1 1 —.30 
1 1 —.30 
; i —.20 
i i —.20 
i i —.20 
i i - . 2 5 

5.52 

3.60 

12.25 

12.— 

Simion Siandru . . „ —.20 
luau Sonica . . . „ —.20 
Ioan Bocu . . . . „ —.20 
Mihail Lazar . . . „ —.20 
I. Giurgiă a Nascului „ —.20 
Pavel Bodaciă . . . „ —.10 fl. 
14. Din Tur pe 1. Nr 796 delà: 
Simion Rus paroch . fl. 1.— 
Ioan Marinca . . . „ 1.— 
Vasiliă Moldovan . ,, 1.— 
Cigărean Niculae . . „ —.50 
Ioan Crişan . . . „ —.20 
Simion Crişan . . . ,, —.50 
Maxim Bichiş . . . „ —.20 
Ionaş Giran . . . ,, —.50 
Valeria Suciă . . . „ 1.— fl. 
15. Din Vrea pe 1. Nr 809 delà: 

53.25 

5.90 

fl. 2.— 
1.— 
1 — 

- . 5 0 
- . 2 0 
- . 3 0 
- . 3 0 
- . 3 0 

Iuliă Pop preot 
Ioane Rus înveţ. . . 
George Trif . . . 
Ioan Cucereai) . . 
Avram Ioan . . . 
Stefan Michăsan . . 
Micbăsan Ilie . . . 
Busuioc Ioau . . . 
Dr. Domokos Andor 

propriet. în Turda 
Neuschloss Fülöp . . 
Cseh Iános not. cerc. 
Moïse Ioan . . . . 
Bozdog Filou . . . 
Roşea Todor . . . 
Rotariă Iacob . . . 
Barb Mihailă . . . 
Muntean Ioan . . . 

„Jimişana" inst.it. de credit 
şi economii în Timisóra pe 
lângă suma de 20 fl. daţi pe 
lista „Luminătoriului" a mai 
trimis încă . . . fi. 40.— fl. 

2.— 
—.50 
—.50 
—.50 
—.20 
—.20 
—.20 
—.50 
—.20 fl. 10.40 

40.-
Suma fl. 11943.62 

Dare de samă şi mulţămita publică. 
Ca colecte pe sama fondului pentru stu

denţii morboşi delà institutele din Blaşiă mai 
veniraă a adauge următorele: 

Lista Nr. 1. Colectante: P. O. D. Petru 
UUăcanu, protop. (Reghinulă săs.) 1 fl. — 
Patr. Barb, adv. 2 fl. — Dr. Vulcan, adv. 
1 fl. — M. Orbonaş, adv. 1 fl. — Galat. 
Şagăă, protop. 1 fl. — Dr. Ceuşan med. 1 fl. 

Suma fl. 7.— 
Lista Nr. 8. Colectante: Ales. Рарій, 

preot (Bistra) 1 fl. — Ios. Arieşan, preot 
(Certege) 1 fl. — I. Raţ, preot (Câmpeni) 
1 fl. — Mih. Dan (Câmpeni) 50 cr. — Dandea 
Arnos (Câmpeni) 50 cr. — Rom. Marcu, preot 
(Bistra) 1 fl. Suma fl. 5.— 

Lista Nr. 18. Colectante: G. Suciu, 
v.prot. (Indolă) 1 fl. — Ioan Bordan, pa-
rochă (Hăsmaş) 50 cr. — V. Lucaciù, preot 
(Iara) 50 cr. — V. Fărcăşan, preot. (Heşdate) 
50 cr. — Aur. Baliiit, preot (Lita rom.) 50 cr. 
— Gavr. Oltean, preot (Rachişu rom.) 50 cr. 
— Filot. Muntean, paroch (Băişora) 20 cr. — 
I. Muntean, preot (Săcel) 20 cr. — los. Flo
rian, preot (Sàlciua) 20 cr. — V. Pop, preot 
(Bicălat) 20 cr. — M. Popescu, preot (Mă
gura) 20 cr. — . I. Hideg, docente (Lita 
rom.) 20 cr. Suma fl. 4.70 

Lista Nr. 3 1 . Colectante: Stef. Câm
pean, protop. 2 fl. — N. Galea, preot (Hun-
dorf) 1 fl. — P. Comes, preot (Coroiu) 50 cr. 
— N. Maior, preot (Odriheiă) 50 cr. — I. 
Pop, adm. par. (Agrişteă) I fl. 50 cr. — 
Aur, Pop, adm. par. (Lepindea) 1 fl. — T. 
Avram, paroch (Biertan) 1 fl. 50 cr. — G. 
Şerban, paroch (Smig) 1 fl. — T. Dan, par. 
(Ciucmandru) 1 fl. — N. Muntean, paroch 
(Noul săs.) 1 fl. — I. Isip, preot (Sântiona 
săs.) 1 fl. — St. Secetă, paroch (Şaros săs.) 
1 fl. — N. Roman, cooper. (Ernea) 1 fl. — 
I. Roman, paroch (Ernea) 50 cr. - G. 
Vamoş, paroch (Giacoş) 1 fl. 

Suma fl. 15.50 
Blaşiă în 10 Martiă 1894. 

Ales. Uilăcan m. p., N. Popescu m. p., 
preşedinte. eassariu. 

http://inst.it

